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„Azokat a nyilasokat, akik súlyosan vét­
keztek a nemzet ellen, föl kell kötni, a kisebb 
nyilasokat össze kell fogni munkásszázadokba, 
van itt éppen elég rom, amit ők okoztak, azt 
el kell takaritaniok.“

Rákosi Mátyás IÍI. 25-én.

Mindent 
a termelésért!
A földművelésügyi minisz­

ter két rendeletét ismertetjük 
ma, amelyek a befejezett 
földreform ügyének szüksé­
ges biztosítékai. A földre­
form csak akkor éri el cél­
ját, ha a termelés is megin­
dul. A két rendelet egyrészt 
a haszonbérietek problémá­
ját juttatja közmegelégedést 
szolgáló megoldásra, a má­
sik pedig a munkaerők kér­
dését szabályozza.

A haszonbérietek tárgyá­
ban hozott rendeletek közül 
ki keli emelnünk a haszon­
bérek 10—15, illetve 20 szá­
zalékos rendezését. Méltá­
nyos és igazságos intézke­
dés, amelyik meggátolja a 
haszonbérietek tetszéssze­
rinti megállapítását, védi az 
amúgy is nehéz helyzetben 
lévő kishaszonbérlőt. Külö­
nösen méltányos ez most a 
fasizmus és a háború ször­
nyű rombolásai után, mert 
csak így lehet biztosítani a 
parlagon heverő földek mun­
kába vételét. Egyúttal azon­
ban erélyesen védi ez az in­
tézkedés a kisemberek érde­
keit, amellett, hogy gátat vet 
az anarchiának.

A termelés biztosításának 
előfeltétele azonban a mun­
kaerő kérdése. Ha a földre­
form jelszava, hogy a föl­
dekből egy talpalatnyi se 
maradjon megműveletlenül, 
akkor ennek egyetlen bizto­
sítéka az, ha egy munkás­
kéz sem marad dologtalanul. 
Férfias, kemény munka vár 
ránk, erőnkön felüli köteles­
ségteljesítés. A munkásság 
— a májusi verseny máris 
kiemelkedő eredményeiből 
látjuk — vállalja is ezt az 
áldozatot.

Hangsúlyoznunk sem kell, 
hogy a rendelet erélyére ép­
pen most van a legnagyobb 
szükség. A rendelet jogot ad, 
de kemény kötelességeket is 
szab. Mindennél fontosabb 
ma a termelés biztosítása, 
hozzáfűzzük azonban még, 
hogy nézetünk szerint — uta­
lunk itt egyébként Szabó 
István párttitkár elvtársunk­
nak a Nemzeti Bizottságban 
elhangzott beszédére is — 
legkíméletlenebb eréllyel 
szókkal szemben kell eljárni, 
akik a !egváloghtottabb esz­
közök és lehetőségek felhasz­
nálásával hátráltatják a ter­
melést. Akik a legfonto­
sabb élelmicikkek helyett 
másodsorban számításba

Bécs ujjongva fogadja 
a vörös csapatokat

A Vörös Hadsereg Csehszlovákiában elfoglalta Hodonint — Az angolszászok 
Jénát, Braun schweiget szabadították fel és 25 km-re vannak Ciiemniízlol

Hitleri Németország végnapjai­
hoz közeledik. Keletről és nyugat­
ról óriási csapások hatása alatt 
áll. A diadalmas Vörös Hadsereg 
Bécs felszabadítása után Ausztria 
szívében harcol & Csehszlovákia 
belsejébe is betört, nyugaton pe­
dig a Ituhr-vidék teljes elvesztésé 
után már az Északi-tenger part­
jaihoz közelednek az angolszász 
csapatok: a német hadigépezet- 
bcii is mind nyilvánvalóbban mu­
tatkoznak a végső törés jelei. A 
Hitler-fasizmus brutalitása ura- 
lomrajutása óta vandál kegyet­
lenséggel tiport cl minden — vele 
csak részletkérdésben is — ellen­
kező akaratot, most kapkodva 
próbál még egyszer úrrá lenni a 
fenyegető és zűrzavaraos helyze­
ten.

Német ellénáíí&si
mozgalom

A német hadseregben már ré­
gebben is jelentkeztek ellenállás 
jelei Hitler esztelen politikájával 
és stratégiájával szemben, de

ilyen méretben, mint most, 
még nem bontakozott ki el­

lenállási mozgalom.
Nemcsak a fasizmus leigázottjai: 
ciánok, norvégek, osztrákok, ha­
nem az olaszok és a németek kö­
zött is hatalmas ellenállási moz­
galom körvonalai bontakoznak ki.

A német ellenállási mozgalom a 
,,Szabad Németország“ (Freies 
Deutschland) illegaltásból az egész 
háború alatt, sőt Hitler uralomra, 
jutása óta állandóan küzdött a 
népclnyomö fasizmus ellen, a ter­
ror miatt azonban komolyabb 
eredményt elérni nem tpdott. A 
szabad német mozgalom mel­
lett

most a német légierő sorai­
ban mutatkozik szervezett el­

lenállás.
Baber tábornokot 85 pilótával 
együtt kivégezték, letartóztatták 
Sperrie tábornagyot, a 3. légi flotta 
volt parancsnokát, valamint Rieht- 
liefen tábornagyot, a 2. légflotta 
volt parancsnokát, akik határo­
zottan követelték a feltételnélkiili 
fegyverletételt.

Az már nem újság, hogy a

jövő term elvé nyék vetésére 
művelik a földet. Akik a föl­
deken heverletik még tavalyi 
terményeiket is. Ezek a je­
lenségek teljesen kimerítik a

Volkssturm — amire Hitler és 
Himmler annyira számítottak -— 
teljesen csődöt mondott. Csapatai 
a harcban kimerülve menten 
megadják magukat;

az ellenben a végső összeom­
lás tünete, hogy a körülzárt 
német városok sorra megad­

ják magukat.
A német hadsereg soraiban kezd 
jelentkezni a józan belátás, amit 
Königsberg és számos kisebb-na- 
gyobb délnyugat-némtországt vá­
ros feladása mutat. Hitlerek 
hiába próbálnak acsarkodni és 
szitkokat szórni a megadást el­
rendelő parancsnokokra, hiába 
hoznak azok távollétébén halálos 
ítéleteket: a hadseregen belül
megindult folyamatot — annak a 
belátását, hogy a háború Német­
ország számára elveszett — fel­
tartóztatni nem lehet. Keitel, Bor. 
mann és Himmler parancsa, hogy 
a városokat végletekig kell vé­
deni, nem lesz hatásos és a pa­
rancsnokok helyett csak azok sze­
rencsétlen elérhető családtagjain 
állhatnak bosszút a Gestapo pri­
békjei.

Világméretekben is 
omladozik a fasizmus

Németország belső összeomlásá­
nak kísérő jelenségeként 

omladozik a fasizmus világ­
méretekben.

Mindazok az államok, amelyek 
bármelyik földrészen is eddig kü­
lönböző okokkal távoltarlották 
magukat a háborútól, nem kíván­
tak aktív részt venni a fasizmus 
ellent harcban, most Németország 
összeomlásának perceiben sebe­
sen jelentkeznek, hogy a háború 
végén remélt osztozkodásból ki 
ne maradjanak. Törökország, 
amelyik államnak oly fontos sze­
repe lehetett volna- ha a szövetsé­
gesek sokszori kérését idejében 
meghallgatja, jelentkezett elsőnek.

Törökország a háború folya­
mán kivárást álláspontot fog­
lalt el mindaddig, amíg Né­
metország veresége már min­
denki számára napnál világo­

sabbá vált.
És csak akkor lépett ellene hadba, 
amikor már komoly erőfeszítést 
annak szétzúzására nem kellett 
tenni.

Törökországon kívül azonban 
nyilvánvalóan a fasizmus győzel­
mére spekuláló országok is meg­
mozdultak most a háború végén 
Németország ellen. Emlékezetes, 
milyen küzdelmeket vívott a: 
amerikai demokrácia azok ellen 
a délamerikai államok ellen, ame­
lyek az amerikai egységfrontba 
beleilleszkedni nem akartak. Most 
a háború végén azonban egymás­
után jelentkeznek ezek az álla­
mok is.

Először Argentina üzent hadai

Németországnak, legutóbb pe­
dig Chile. Betetőzte ezt a fo­
lyamatot Franco Spanyolor- 
szágámak hadbalépcsc Japán 

ellen.
Nyilvánvalóan az a számításuk 
ezeknek a fasiszta, vagy fasiszta- 
barát kormányzatoknak, hogy egy

látszólagos hadbalépéssel meg­
mentsék uralmukat

a háború utáni időkre. A demo­
kratikus, szabadságszerető népek­
nek azonban más a véleménye. A 
teheráni és jaltai határozatok a 
fasizmus kiirtását tűzték ki az 
Egyesült Nemzetek céljául, bárhol 
a világon legyen is az található. 
Az Egyesült Nemzetek nem fog­
ják megtűrni a fasizmust egyetlen 
országban sem, ennek egyik tanú- 
jeleként említjük Stcttinius ame­
rikai külügyminiszter nyilatkoza­
tát Spanyolország hadbalépésével 
kapcsolatban, amikor kijelentette, 
hogy ez a lépés Franco Spanyol- 
országának megítélésén nem vál­
toztat.

Németország katonai veresége 
még csak a fasizmus legerősebb 
államhatalmi rendszerét töri ösz- 
sze, de nem jelenti a fasizmus 
megsemmisítését. A teheráni és 
jaltai konferenciákon kialakult 
egységes állásfoglalás alapján 
azonban az Egyesült Nemzetek 
enné] tovább fognak menni és 
meg fogják akadályozni a fasiszta 
vagy fél fasiszta rendszerek spe­
kulációjának sikerét.

Sztálin marsall napiparancsa Bécs elfoglalásáról
Moszkva, ápirlis 14. Sztálin 

marsall hadseregfőparancsmok kü­
lön napiparancso^ intézett a 3. 
ukrán arevonal csapatainak pa­
rancsnokához, Tolbuchin ima,csali­
hoz és vezérkari főnökéhez, Iva­
nov altábornagyhoz :

A 3. ukrán arcvonal csapatai a 
2, ukrán aircvonal csapatainak 
együttműködésével heves utcai 
harcok során ma, április 13-án el­
foglalták Bécset, Ausztria főváro. 
sát, a németek fontos stratégiai 
gócpontját, amelyen át a Német­
ország déli részeihez vezető utak 
haladtak. A március 16-tól április 
13-ig tartó bécskörnyéki és bécsi 
harcokban az arcvonal csapatai 
szétzúztak 11 német páncéloshad-

szabotázs fogalmát, szabota- 
1 ókkal szemben pedig a leg­
helyesebb eljárás az interná­
lás. Nem engedhetjük, hogy 
a háttérben gyanús spekula-

osztályí, közte a SS -tankhadsere­
get és foglyul ejtettek több mint 
136.600 ellenséges katonát és tisz­
tet. Megsemmisítettek és zsákmá­
nyollak 1345 páncélkocsit és ro- 
hamlövegct, 2250 tábori ágyút és 
sok egyéb hadfelszerelést. Az el­
ért győzelem emlékére a Becsért 
vívott harcokban leginkább kitün­

tetett kötelékek és katonák a „bé­
csi“ előnevel fogják kapni és rend­
jelekkel való kitüntetésre terjesz­
tettem fel őket. Ma, április 13-án 
este 9 órakor Moszkvában 324 ágyú 
24-szeres sortiizc dördül el a 3. 
ukrán arevonal Bécset felszaba­
dító hős csapatainak tiszteletére.

A második győzelmi napiparancs 
Hodonln elfoglalásáról

Moszkva, április 14. Sztálin 
marsall hadseregfőparancsnok
másik külön napiparanesát a 2. 
ukrán arevonal csapatainak pa­
rancsnokához, Malinovszki inar- 
sallhoz és vezérkari főnökéhez,

dókat űző elemek gáncsot 
vessenek a földreform, ezál­
tal az új demokrata Magyar- 
ország ügyének.

Szodiov vezérezredeshez intézte:
A 2. ukrán arevonal csapatai 

folytatva támadásukat, ma, ápri­
lis. 13-án elfoglalták Csehszlovákia 
területén Hodonin városát, fontos 
közlekedési csomópontot és a né­
metek jól megerősített támasz­
pontját a Morva-folyó nyugati 
pairtján. A leginkább kitüntetett 
katonákat és liszteket rendjelek­
kel való kitüntetésre terjesztem 
fel. Ma este 10 órakor 124 ágyú 
12-szeres sorliizével köszöntjük a 
2. ukrán arcvonal hős csapatait

Zászlóalapokat kelesünk máíus elsejére, utána visszaadjuk. Propaganda osztály Néplap szerkesztőse^
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Jelentés a csehszlovákiai és bécsi I Az angol rádió 
harcokról Rooseveltről

Moszkva, április 14. (MTI) A 
Szovjet Tudósító Iroda á.prilis 13-i 
hadműveleti jelentése : 2. ukrajnai 
arcvonal uruk csapatai támadásaikat 
fcjytatva április 13-án Csehszlová­
kia területén elfoglalták Hodonin 
várost, fontos közúti és vasúti cso­
mópontot, a németek védelmének 
szilárd támaszpontját, a Morava 
(Morva) folyó nyugati partján és 
ezenkívül hlrtokbavettek több hely­
séget. Böcstől északra és északke­
letre az arcvonal csapatai osztrák 
területen elfoglallak több helységet 
és bárom vasútállomást, 3, ukrajnai 
arcvonalunk csapatai a 2. ukrajnai 
arcvonal csapataival együttműködve 
szívós ufoai harcok után elfoglal­
ták Bécset, Ausztria fővárosát, a 
németek stratégiailag fontos védelmi 
támaszpontját, amely a Németor­
szág déli körzeteibe vezető utakat 
fedezte. A Becs birtokáért és a 
Becsben folyó harcok során már­
cius 16-tól április-13-ig csapataink 
szétzúzták a németek tizenegy pán­
célos hadosztályát, köztük a 6. SS- 
tankhadseregot. foglyul ejtették az 
ellenség 130.000-nél főbb katonáját 
és tisztjét, megsemmisítették, vagy 
zsákmányul ejtették az ellenség 
1345 harckocsiját és rohainlövegét, 
2250 tábori ng’’úl és sok más hadi­
anyagot és hadfelszerelését. Az arc- 
vonal többi szakaszán felderítő te­
vékenység és számos ponton helyi 
jelentőségű harcok voltak. Április 
12-én az egész arcvonalon megron­
gáltunk, illetve megsemmisítettünk 
40 német harckocsit és rohamlövc-

get, légiharcokban és légelhárító 
ágyúink tüzében lelőttük az ellenség 
37 repülőgépét. Április 11-én balti 
hajóhadunk repülőgépei támadást 
intéztek Pibau kikötőjében hor­
gonyzó és Pilautól északnyugatra 
nyílt tengeren veszteglő német ha­
dihajó és csapatszállító gőzösök el­
len. A légitámadások során elsül­
lyesztettek egy torpedórombolót, há­
rom szállító hajót, összesein 23 ezer 
tonna űrtartalommal, ezenkívül 
bombatalálattal felgyújtottuk az 
ellenség egy hétezer tonnás szállító­
hajóját és egy nyolcezrest pedig sú­
lyosan megrongáltunk.

A hatodik főváros
Becs- a hatodik európai főváros, 

amelyet a Vörös Hadsereg felsza­
badított a németek uralma alól. 
Bukarest, Szófia, Belgrad, Varsó, 
Budapest után most Becsből is ki­
verték a német fasisztákat. 2. ukraj­
nai arcvonalunk csapatai két héttel 
ezelőtt elérték az osztrák határt és 
ma már Becs utcáin vörös zászló­
kat és osztrák nemzeti lobogókat 
lenget a szél. A német fasiszták 
Bécset is Budapest sorsára akar­
ták juttatni. Bumhahnazzá akarták 
változtatni az osztrák fővárost. 
A szovjet csapatok azonban nem 
hagytak időt a németeknek arra, 
hogy megvalósítsák ördögi tervüket. 
A Becsért folyó harcokban a német 
fasiszták óriási veszteségeket szen­
vedtek.

Jéna elesett, Lipcsénél folynak 
a harcok

London, április 14. A 3. amori- 
kai hadsereg csapatai megkerülték 
Lipcsét és mintegy 60 kilométerre 
állnak Drezdától. Patton 4. páncé­
los hadosztálya tegnap 70 kilomé­
tert nyomult előre, majd átkelt a 
Muldc-folyón Lipcsétől délkeletre.

Az amerikai csapatok elfoglalták 
Jénát, a német optikai ipar köz­
pontját. Tegnap esti jelentések sze­
rint az amerikai élkötelékek 25 ki­
lométerre voltak Chemnuiől és 65 
kilométerre Drezdától és 25 kilomé­
terre Bayreuthtól.

50 km-re a cseh határtól
A 3. amerikai hadsereg más 

tankoszlopai Bajorországban törnek 
előre és nem egészen 60 kilomé­
terre állnak a cseh határtól.

Minden német ellenállás meg­
szűnt Erfurtban.

Ugyanakkor a 7. amerikai hadse­
reg csapatai Nürnberg felé köze­
lednek : legnap esti jelentések sze­
rint 40 kilométerre vannak a vá­
rostól. Berlin ellen óráról-órára nő 
a veszély > a 9 amerikai hadsereg 
tankcsapatai az Elba mentén árad­
nak előre a birodalmi fővárosba 
vivő utakon.

A német ellenállás szinte el­
enyésző.

A 9. hadsereg Magdeburg közelé­
ben a folyó 15 kilométeres szaka­
szának ura. Magában Magdolnvrg- 
han igen heves utcai harcok dúl­
nak.'Az amerikai tankoszlopok le­
gázolják az ellenállást és tegnap 
már végleg megtisztították Braun­
schweig et a németektől. A 9. ame­
rikai hadsereg balszárnyin a brit 
hadsereg tegnap esti jelentések 
szerint nem egészen 60 kilométerre 
volt az Elbától A Brémába benyo­
muló brit kötelékek úgyszólván 
minden házért külön harcot vívnak.

Hollandia megtisztítása
Ugyanakkor az angol csapatok 

átkeltek az Ijseelen és utcáról- 
u teára tisztítják meg Arnhoimet. 
Az arcvonal északi szakaszán IIo - 
kandiában a kanadai csaptok 15 
kilométerre állnak Groningcniől. A 
kanadai és lengyel csapatok el­
özönlik az Ems-torkolaia és a Zui- 
der-tp közötti egész vidéket. Az 1.

amerikai hadsereg teljes erővel 
folytatja harcát a

Ruhr-vidéki terepzsák teljes 
felszámolására. Dulsburgot el­
foglalták a 12. páncélos had­
osztály csapatai. A legutóbbi 
12 nap alatt 34.000 német hadi­

foglyot ejtettek.

Párizs szerint napokon belül 
egyesülnek az orosz és angolszász 

csapatok
Párizs, április 14. A francia köz­

véleményt most az a kérdés foglal­
koztatja, hogy mikor és hol lak­
koznak a nyugati szövetséges csapa­
tok a Vörös Hadsereg csapataival. 
Katonai szakértők szerint ez most 
már nem is olyan távoli, lehet, hogy

napok kérdése csupán, hiszen a 3. 
amerikai hadsereg kötelékeit már 
csak 130 kilométer választja el 
Zsukov hadállásaitól, Patton tábor­
nok és Konyev marsall csapatai 
pedig 200 kilométerre állnak egy­
mástól.

Truman elnök nyilatkozata
Moszkva, április 14. (MTI) 

Washingtonból jelentik : Három 
órával Roosevelt halála után Tru­
man alelnök, az Amerikai Egyesült 
Államok elnöki lisztébe lépett és 
röviddel utána a sajtó számán

SzemeskávÉf, w-. tejet, 
cukrot, mézet, dióbelet vesznek
az Erzsébet 

tukrászdában
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

nyilatkozott. Nyilatkozatában kife­
jezésre juttatta, hogy a háborút vé­
gigharcolják az Amerikai Egyesült 
Államok annak győzelmes befejezé­
séig. Truman elnök felhatalmazta 
Stettinius külügyminisztert annak 
kijelentésére, hogy a San-franciscoi 
konferenciát a kitűzött időben ösz- 
szehívják. Truman elnök kijelen­
tette továbbá, hogy Roosevelt elnök 
politikáját fogja követni kormányá­
val együtt. Majd így folytatta : Le­
gyen meggyőződve a viliig, hogy a 
háborút mindkét fronton, keleten és 
nyugaton teljes erőnkből a végső 
győzelemig folytatni fogjuk.

Roosevelt szellemében

Roos veit utolsó 
beszéde, amelyet már 

nem mondhatott el

A Szovjetunió gyásza
Moszkva, április 14. (MTI) A 

Szovjeté nió legfelsőbb népbiztosi 
tanácsa elrendelte, hogy va la meny­
nyi moszkvai állami intézmény áp­
rilis 14-én és 15-én Franklin D. 
Roosevellnek, az Amerikai Egyesült 
Államok elnökének halála alkalmá­
ból gyászlobogót tűzzön ki épüle­
tei re.

Vasárnap, április 15-én d. u. 
háromnegyed 4 órakor 
Arany tiíka dísztermében

Örökszép Melódiák
P óikétól—-Rumbáig 
Zene —r Tánc — Kacágás.

Fehérnemű
varrodámat

ISIVÁN-ÜT 24. SZ. 
(Kisállomás mögött)

megnyitottam
Szabást, varrást tanítok

Gróií Júlia

1945 április 15, vasárnap

— Láttam éhező gyermekeket, 
láttam vergődő anyákat, gyűlölőm 
a háborút! — mondotta 1936-ban. 
De miképen Lincoln is, vállalta 
inkább minden borzalmával együtt 
a háborút, mint az embertelenség 
és igazságtalanság előtt való meg- 
hunyászkodásl. És amikor eljött 
a szabadságharc ideje, óriásivá 
nőtt az elnök alakja, az 1942-bcli 
kongresszusi üzenet alkalmával. A 
ml célunk tiszta és világos: (')isszc- 
zúzni a rabszolgasorsba taszított 
népek nyakába ült zsarnokok mi- 
Iitarizmusát, felszabadítani a le­
igazolt nemzeteket, helyreállítani 
és biztosítani a szólásszabadságot, 
vallásszabadságot, az Ínségtől és 
félelemtől való mentességet, min­
denütt, az egész világon.

A szó pedig, amely Lincoln 
Ábrahámot illette, ma ni ár 
Franklin Delano RooseveRet is 
megilleti : Ez a férfiú az örökké­
valóság !

A Vörös Hadsereg és a szövetségesek 
eddig 2 millió kényszermunkást 

szabadítottak föl
London, április 14. (MTI) A 

Vörös Hadsereg .és a szövetsége­
sek német földön eddig 2 millió 
külföldi kényszermunkást szabadí­
tottak fel. Párizsban közzétették a

jelentést, hogy Némeországba« 
1 millió hadifoglyot szabadilotlak 
ki az angol és amerikai csapatuk, 
fele már útban van hazafelé.

Bécs örömünnepe
London, április 14. (MTI) Bécs j vörös osztrák lobogók lengenek. I 

esulája véget ért. Az utcákon vö- I Szovjet tisztek koszorút helyeztek , j 
rös szovjet zászlók és vörös.felién- | el Beethoven és Strauss sírjára.

Az ország felszabadításának
Budapesten

London, április 14. (MTI) Stet- 
tinius amerikai külügyminiszter 
tegnap ezt mondotta : ,,Truman el­
nök vezetése alatt nem fog meg- 
tántorodni sein a kormány, sem a 
nép, hogy elérje azokat a célkitű­
zéseket, amikért Roosevelt életét 
áldozta.“

Budapest, április 14. Budapesten 
a Magyar Nemzeti Függetlenségi 
Front pártjai a magyar kormány 
tagjainak részvételével ünnepséget 
rendeztek abból az alkalomból, 
liogy a Vörös Hadsereg Magyaror­
szág egész területét felszabadította 
a németek megszállása alól. A Nem­
zeti Múzeum előtti téren sok ezer 
főnyi tömeg gyűlt össze. A gyűlést 
köröskörül ilyen felíratok díszítet­
ték : Éljen a Vörös Hadsereg ! Él­
jen Sztálin marsall ! Le a fasiz­
mussal ! Le a reakcióval ! Éljen a 
Szovjetunió !

A tömeggyűlést Csorba János, 
Budapest polgármestere nyitotta 
meg. Utána Kállai Gyula, a Kom­
munista Párt titkára és a Nemzeti 
Bizottság tagja mondott köszönetét

a Vörös Hadseregnek és Sztálin | 
marsallnak Magyarország felszaba- jl 
dításáéri. Majd Kovács Imre, a. 
Nemzeti Parasztpárt nevében mél- I 
tatla a Vörös Hadsereget és nagy I 
vezérét, Sztálin marsain. Többek I ; 
között ezt mondotta : Sok hálával |( 
és szeretettel fogunk megemlékezni jf 
azokról a hős vörös katonákról, j( 
akik hazájuk szabadságáért küzdői* |;i 
tek és elestek. Beszédet mondottak 
még Ries János a Szociáldcmő- I 
kvata Párt és Supka Géza Demo­
krata Párt képviselői is. A részivé- | 
vők viharos éljenzés és taps közben 
így kiáltottak fel : Éljen a Vörös 
Hadsereg ! Éljen Sztálin marsai:! i 
A tömeggyülés a magyar és szovjet - 
Himnusz eléncklésével ért véget.

Rövid külföldi hírek

Roosevelt elnök halála előtt 
még nagy beszédre készült, ami­
ben fel akarta hívni a nemzeteket, 
hogy vessenek véget n háborúnak. 
A beszédet tegnap este akarta el­
mondani, Beszéde szövegét teg­
nap hozták nyilvánosságra, a kö­
vetkezőket írta :

,,Nemcsak a háborút akarjuk 
befejezni, hanem egyszersminden- 
korra véget akarunk vetni ennek 
a brutális, embertelen és teljesen 
inpraktikus módszernek, n kor­
mányok közötti nézeteltérések 
mgoldására. Nem elég meghódí­
tani ellenségeinket. Ma az a min­
denné fontosabb kérdés mered 
elénk, hogy a civilizáció fennma­
radásáért az emberi kapcsolatok 
tudományát kell művelnünk, 
vagyis azt a képességet, hogy min­
den nép együtt élhessen és dol­
gozhasson a békés világban.“

Brit bombavetők az éjszaka nagy- 
erejű támadást hajtottak végre Né­
metország ellen. A fő célpont Kiöl 
volt. Körülbelül 200 amerikai bom­
bavető támadta Neunburg ipari 
célpontjait. A kísérő vadászgépek 
266 német repülőgépet semmisítet­
tek meg a földön. Tegnap este kö­
zölték, hogy a taktikai repülőgépek 
ma már a Rajnától keletre lévő 
repülőterekről szállnak fel.

*
Washingtoni jelentés arról ad 

számot, hogy az amerikai küldött­
séget a San-franciscoi értekezleten 
Stettinius külügyminiszter fogja ve­
zetni.

*

„United Press“ tudósítás szerint 
Chile hadat üzent Japánnak.

A R eu te r-ii gy nők ség jelentése 
szerint április 12. óta Anglia és 
Románia között újra megindult. a 
nyílt táviróforgalom.

A brit nemzetközösség vezetői 
Lefejezték londoni konferenciájukat. 
Az értekezlet megvizsgálta a Dum­
barton Oakábán előkészített új vi­
lágszervezeti tervet. A kiküldöttek 
által beterjesztett javaslatok módot 
nyújtanak új világbulla előkészíté­
sére.

*

A ..Paris Mondial“ írja : A szö­
vetségesek villámgyors elönyomir- 
lása megakadályozta Hitlernek azt 
a szándékát, hogy kellően kiépítse 
és megerősítse a bajorországi váro­
sokat.

Egy szövetséges haditudósító je­
lentésében írja, hogy amint a szö-

New-Yorkból jelentiki A Szovjet­
éi ni ó Egyesült Államokbeli nagykö­
vete a következő nyilatkozatot tette: 
Szörnyű csapás számomra Roose­
velt elnök halálhíre. Halálával 
nemcsak az Amerikai Egyesült Ál- ; 
lantok népét, hanem az egész sza- .i 
badságszerclö emberiséget nagy 
veszteség érte. A világ egyik legna­
gyobb államférfiét és nagy emberét 
veszítette el benne. Roosevelt elnök­
nek óriási érdemei vannak azon a 
téren, hogy mozgósította az Egye­
sült Államok erőit, közös ellensége, 
Hitler Németország elleni háború­
ban. Roosevelt elnök végtelenül el­
bájoló egyéniség volt. A Roosevclt- 
tel való találkozásaim örökké emlé­
kezetesek maradnak. A szovjet nép 
teljes mértékben osztozik abban a 
gyászban, amely a baráti amerikai 
népet érte.

APOLL O-M O Z 1
Kacagtató magyar vígjáték

Három csengő
Főszereplők: Jávor Pál, Tolnay 

Klári, Mály Gerö 
Előadások kezdete : fél 3, 4 és 
fél 6, vasárnap d. e. 11-kor is.

Csolionai-sztnnaz
Ma vasárnap 2 és tél 5 órakor 

holnap hétfőn 4 órakor 
Kálmán Imre világhírű 

nagyoperettje

Cigányprímás
Petőfi-mozgó (volt Vígszínház)

Mai műsor
Ragyogó magyar vígjáték

A pusztai 
királvkitamonv

Orosz híradó 
Előadások: fél 3 4 és fél 6-kor 
vasárnap d. e. 11-kor is. Pénz- 

!-ktár 12-kor, vasárnap 10-től

•VI e t e or-m ozgo
vasárnap, hétfő 

az igazság bravúros győzelme
Mex^o frénái

megelőzi
Pánik a cirkuszban

Előadások: 3, fél 6, 6, vasár­
nap 11 és fél 2-kor is. Pénztár 

előadás előtt 1 órával.
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vetségesek Bréma felé közeledtek, 1 
egy hatalmas táborra akadták, ahoi I 
német politikai és egyéb foglyok 1 
vannak elhelyezve. Két német ezre- fi 
des az angol vonalakba ment fehér J 
zászlót lengetve és fegyverszünetet j 
kértek. A táborban több mint 60.000 ,1 
ember van elhelyezve — mondották, | 
majd fegyverszünetet kértek. A tá- 1 
bor lakói között 2400 tíi'uszos és fa 
paratífuszos és 9000 egyéb beteg- jl 
ségben szenvedő ember van. A Iá- j 
bort 700 magyar és német őrzi. jl 
Megegyeztek abban, hogy a brit jl 
csapatok semlegesnek minősítik a ii 
tábor területét és egyik fél sem fog j 
ott csatát vívni. A németek éjbe- jl 
lyezték a tífuszt jelző táblákat a 9 
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meghagyták, hogy megakadályozzák f 
a foglyok kitörését.
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Hajdú megye mezőgazdasági
problémái

fékeiébe és zöldre változlas-
Nagy Imre elvtárs, föld­

művelésügyi miniszter és a 
,.Néplap“ egyik vezércikke 
megállapította, hogy a föld­
reform végrehajtása és a 
termelő munka megkezdése 
az egész országhoz viszo­
nyítva Hajdú megyében cs 
különösen Debrecenben a 
legrosszabb. Az ország leg­
jobban termő földjén most 
száz- és ezerholdas tábla 
földek vannak bevetetlenül, 
szürkén, ahogy a tél hidege 
kifakitotta a növényzetet. A 
vigasztalan látvány látá­
sára elszorul az ember szíve, 
ökölbe szorul a keze. Tehe­
tetlenek vagyunk ? Nem tud­
juk aktivizálni a parasztsá­
got, vagy mi más oka van 
ennek ?

Hajdú megye különböző 
részein szétosztható nagy­
birtok volt a püspökla­
dányi vallásalapítvány 19.826 
holdja, de ebből szántó csak 
14.000 hold, a többi legelő és 
erdő. A másik igen nagy bir­
tok a balmazújvárosi gróf 
Semsey-birtok, ahol 14.000 
hóid osztható fel, de ebből 
is csak 10.000 hold a szántó. 
A többi felosztásra kerülő 
birtok csak 100—1000 holdig 
terjedő középbirtok, szintén 
sok erdővel és legelővel 
Sok község és város van 
Hajdú megyében, ahol jófor­
mán alig lehet valami' földet 
osztani, s éppen ezért éles 
viták voltak a szomszédos 
falvak között a határukban 
lévő nagybirtokok felosztása 
tekintetében.

Felosztható föld egész 
Hajdú megyében Debrece­
nen kívül 71.143 hold. Föld­
igénylő — szintén Debrece­
nen kívül a megyében — 
15.686 van. Tehát, ha ará­
nyosan osztották volna ki a 
földet, talán 4 hold se jutott 
volna egészen, mert a fönt 
leírt számban benne vannak 
a legelők és az erdők is. De 
amint fönt leírtam, a birto­
kok eloszlása sem egységes, 
s igy még helyenként mégis 
tudnak adni 3—6—10 hol­
dat, másutt viszont egész sor 
községben az igénylők har­
madát sem tudjak kielégí­
teni.

Hajdú megye késedelmes 
földosztásának oka az is, 
hogy a felosztásra kerülő 
birtokok nem egydarabban 
fekszenek, nem egyhelyütt 
vannak telelikönyvezve, kü­
lönböző minőségűek, így 
rengeteg vitára adnak okot.

Ezenkívül nagyon helye­
sen állapította meg a föld­
művelésügyi miniszter, hogy 
a termelő bizottságok nem 
állnak hivatásuk magasla­
tán. Különböző, ellentétes

földosztás ütemét. Munkáju­
kat nem hozták összhangba 
a földreformmal. Pedig ez 
súlyos hiba, mert ezzel úgy 
a termelés, mint a földosz­
tás lassúbb lesz és csak zűr­
zavar keletkezik. Csak azok­
ban a falvakban, ahol a ren­
delkezésre álló igar és trak- 
torállományt szervezetten 
elosztva mindig a megfelelő 
időszakonként állítja mun­
kába, jól működik, a ter­
melő bizottság. Például az 
árpa- és bors óvet éskor nem 
szánthat az igaerővel rendel­
kező gazda saját földjén 
tengerinek, ami későbben is 
ráér, hanem szántsa és vesse 
annak a földjét, aki igaerő 
hiányában még az árpáját 
sem vetette el.

A Mermelés lassan, zökke­
nésekkel megindult a megyé­
ben, de Debrecenben sajnos, 
nem. Ezen sürgősen változ­
tatni kell, mert mindenkinek 
közös érdeke. Bátran állít­
hatjuk, hogy nem a paraszt­
ságon múlik ez, hanem a hi­
vatali bürokrácián, akinek 
a kezében minimumra csök­
ken a termelés irányítása, 
akik csak az irodákból sze­
retnek irányítani, rendelete­
ket kiadni, s végül inkább 
megakasztják, mintsem előre 
vinnék a termelést. Itt van 
például a Debrecen külváro­
sát képező telepek kertigény­
lőinek az ügye, némelyek 
maguktól kényszerültek meg­
kezdeni a kiosztást, hogy mi­
nél hamarább munkálhassák 
kertiföldjüket, mert senki 
sem segítette őket. Mások 
keserűen lemondtak a kert­
igénylésről, mert nem bírták 
kivárni, hogy mikor kapják 
meg végre az igényelt kert­
földet.

így van ez minden vona­
lon, a termelő bizottságtól a 
városi Földigénylő Bizottsá­
gon keresztül a kiskert- 
akcióig.

Mindenesetre a földrefor­
mot most már rövid időn 
belül befejezzük s teljes erő­
vel megindulhat a harc a 
termelés teljes megindítása 
érdekében.

De ehhez szükséges lenne, 
hogy megértse nemcsak a 
földdel foglalkozó paraszt­
ság, de minden ember, hogy 
saját érdeke, hogy májusi a

Négvszobás Nmforios
központi fekvésű kertes háza- 
mat hosszabb időre is átenged- 
ném ?nnak, aki a rajta szuk- 
g^ges kiephh tatarozásí munka­
iatoké ként épületasztalos-
mun<á,< elvégezné vagy el­
végeztetné. Megbeszélés kizá­
rólag hétfőn, 16-án d. e. 9—1-ig 
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sák a határt.
Debrecenben sokezer em­

ber nem olyan munkát vé­
gez, amit fontosnak lehetne 
nevezni. Van, aki plánétát 
árul, van, aki üres üzletében 
naphosszat csak az ajtóban

A Nemzeti Bizottság tegnap dél­
előtt 11 órai kezdettel ülést tar­
tott. Napirend előtt. dr. Juhász 
Nagy Sándor elnök bejein,lette, 
hogy Roosevelt halálával kapcso­
latosan a Nemzeti Bizottság nevé­
ben részvált,távira,lot küldött az 
amerikai misszióhoz. Majd tudo­
másul vette a Nemzeti Bizottság a 
Nemzetgyűlés elnökének búcsú­
ira!,át.

Szabó István, a MKP. kerületi 
titkára előterjesztést tett májas 1. 
ünneppé nyilvánításáról, ami az 
összes demokratikus országokban 
a dolgozók ünnepe. A bizottság a 
javaslatot elfogadna.

Napirendien tárgyalta a bi zot I -

Szabó István, a MKP titlkára 
súlyos kritikát gyakorolt a terme­
lés szaibotálása kérdésében.

A megyében — mondotta — 
a földek véletlenek. Ma már nem­
csak propagandát kell kifejteni a 
termelés megindítása érdekében, 
hanem erélyes intézkedéseké! is 
kell hozni. Nem lehet tétlenül 
nézni, hogy a Vásáry-testvérek 
birtokán asziagban áll a tavalyi 
búza és lctöretlen a kukorica, 
mert nem engedték elcsépelni és 
törni, mert féltek, hogy ígénybe- 
veszik.

— A Szovjetunió a mezőgazda­
ság megsegítésére üzemanyagot 
bocsátott rendelkezésre, a trakto­
rok dolgozhatnának, de a munka 
mégsem folyik, mert a földműve­
lésügyi miniszter rendeletét nem 
hajtották végre. A termelési bi­
zottságok nem élnek azzal a jog­
gal, amit a földművelésügyi mi­
niszter rendeleie biztosít a felsze­
relések ellenőrzése terén. Egyes 
helyeken a gazdák saját földjü­
kön — a Szovjetuniótól kapott 
üzemanyaggal — már kukorica 
alá szántanak, ami még ráérne, 
nu'g másutt még az árpa sincs el­
vetve. Sok helyütt pedig traktor- 
alkatrészeket dugtak el, hogy más 
ne dolgozhasson azokkal.

— A kertföld,éknél is ugyanez a 
szabotázs észlelhető. Komoly in­
tézkedések nem történnek. A Tég­
lavetőben például 400 ember kéri

[élességének, hogy Hajdú várme­
gye községeit ellenőrzi a termelés 
szempontjából és erre az ellenőr­
zésre haladéktalanul megtesz min­
den lépést, hogy a helyszínen tá­
jékozódjanak a vetésről s a hely­
színen adjanak utasításokat.

Simon János az olajos magvak 
termelésének fontosságára hívta 
fel a figyelmet. Legalább a szán- 
tió£ö]ALeiri»leJ V^í-áí kívánja ola-

áll, de fekete-üzleteivel mé­
gis különbül él, mint a dol­
gozó ember.

Értsék meg végre ezek az 
urak, hogy az ő létükről is 
van szó, mindnyájunk életé­
ről, a kenyerünkről.

Meg kell minden eszközt

amelyben a, rendőrség munkájá­
nak ellenőrzésével megibízo-Ü poli­
tikai bizottság iiraJ,betekintési jo­
gát a rendőrség kifogásolta. Hosz- 
szas vita után a Nemzeti Bizott­
ság úgy döntött, hogy csak kirívó 
esetek ellenőrzésénél kér a politi­
kai bizottság iratbetekintést.

Kállai .Sándor a termelési! bí­
zói tság részére segítséget kém a 
Nemzeti Bizottságtól, mert a traik- 
tortulajdonosolk ellenőrzését és 
megirendisziabályoiziását a terme 6si 
bizottság még a földművelésügyi 
miniszter erélyes rendeletével sem 
képes elérni.

kertföldet, de minthogy senki 
sem osztotta ki, a végén kénytele­
nek voltak maguk kiosztani a 
kerteket. A város körüli gyümöl­
csösök elhagyottak, senki sem 
dolgozik rajtuk, de ha egy mun­
kás beteszi a lábát, hogy megmű­
velje, rögtön jelentkezik a tulaj­
donos, vagy valami sógor-koma, 
hogy bejelentse rá az igényét.

— Határozott intézkedésre, ko­
moly ellenőrzésire van szükség. 
Kimondhatjuk, hogy

azt a földet, amit a tulajdo­
nos nem művelt meg, bárki 
megművelheti és annak ho­

zama őt illeti,
a tulajdonjog érintetlenül hagyása 
mellett. Kimondhatjuk, hogy

aiki bejelentette igényét a 
földre, de nem művelte meg, 

szabotázst követ el 
és ezt internálni kell.

Internálni kell mindazokat, 
akik az üzcmanyagelosztás, 
felhasználás körül visszaélést 

követtek el,
a traktorokat nem megfelelően 
dolgoztatják. Nem kell megijed, 
niink az erélyes intézkedésektől. 
A fasiszták a moszkvai vagy lon­
doni rádió hallgatásáért is inter­
náltak embereket, mi pedig a ter­
melés szabotálóit Szégyeljük in­
ternálni.

jós magvakkal bevetni, meri ser- 
tésiáililomá nyun.k gyakorlatilag ki­
pusztultnak teld irt h ető.

Kondor tmre, dr. Erdős Imre és 
Végli Dezső hozzászólás,ai után a 
bizottság Szabó István javaslatai': 
elfogadta. Elhatározta, nagy vá­
sárnál)
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HURAY, K0SSUTH-U. 39

ragadni, példamutatással, ta­
náccsal. biztatással és első­
sorban pedig munkával se­
gíteni a parasztságot, de ha 
a szép szó nem használ, ha­
talmi eszközök igénybevéte­
lével is munkára kényszerí­
teni a városban lézengő do 
logkeriilőket. De ha ez is 
mint a többi elhangzott szó, 
süket fülekre talál, úgy ka­
tasztrófa lesz a debreceni el­
látásban.

Ifj. Veres Péter.

a Nemzeti Bizottság tagjai ki- 
szállanak vidéki városokba és 
községekbe ellenőrizni a ter­
melés megindulásának hely­

zetét.
Az ülés végén Kállai Sándor in­

dítványt tett, hogy a tanyai rend­
őrkapitányságokhoz tartozó és 
Debrecen közelében lévő külsőség: 
területek ne a tanyai kapitány 
Sághoz, hanem a debreceni rend­
őrséghez tartozzanak.
. ■w^rmm —

A Vizsgálat 
rendben találta a 
jozsai elöljáróság 

ügyet
A ,,Népkip“-ban március 23-án 

cikk jelent meg a józsai elöljáró­
ságról, mely szerint — a rendőr­
ségtől nyert értesülések alapján — 
a község elöljárósága nem térítette 
meg a lakosságnak azoknak az 
élelmiszer cikkeknek az értékét, amit 
az orosz katonaság számára össze­
gyűjtöttek, bár ők a pénzt megkap­
ták. Azóta a központi járás főszol­
gabírója kivizsgálta az ügyet és az 
erről szóló jegyzőkönyvet eljuttatta 
az alispán! hivatalhoz. A jegyző­
könyvből kétséget kizáróan kiderü1, 
hogy a katonai kórháztól befolyt 
összeg nagy részéért a Nemzeti Bi­
zottság határozata szerint a községi 
elöljáróság három darab tenyészbi­
kát szerzett be, a fennmaradó rész 
pedig ma is megvan a község pénz­
tárában a háztartási alapba-n.

Működik
a politikai rendőrség
Letaríózíaitait Hiavács Gyula 

egyetemi naiigalól
A hajdúszoboszlói rendőrség le­

tartóztatta és Debrecenbe kísérte 
Hiavács Gyulát, aki orvostanhall­
gató a debreceni egyetemen. Hia­
vács Hajdúszobosz.ón egy cipész- 
múhelyben beszélgetésbe elegyedett 
egy fiatal nővel, szidalmazta a fel­
szabadító Vörös Hadsereget és Ki­
jelentette, hogy hazug propaganda, 
hogy a németek raboltak és gyil­
koltak Oroszországban. Múltjában 
egyébként is még felderítetlen sötét 
pontok vannak. Őrizetben tartják 
és a vizsgálatot folytatják ügyében.
...és Szeleüovszfti Emii munka- 
szolgálatos szazadparancsnoKo

Egy újabb munkaszolgáiátos szu- 
zadparancsnok került a debreceni 
rendőrségre, Szelekovszki Ernő haj­
dúszoboszlói tanár. A 10ö/8-as 
munkásszázadnál követte el ke­
gyetlen kedéseit. Negyvenfokos láz­
ban kínlódó betegeket kivonulásra 
kényszeritett, szörnyű csuklógyakor- 
latokkal és puskatussal gyötörte 
okét. Századánál naponta 10—15 
embert kötöttek ki minden ok nti- 
kül. Az élelmiszerrel a legpiszko­
sabb üzérKcdóst folytatták, a száza­
dot élicztotték. miközben a jcl.btnó- 
dúaknak hihetetlenül magas árakon 
eladták a mindannyiok számára 
felraktározott élelmiszert. Az e ni hí­
rek annyira ki voltak éhezve, hogy 
volt rá eset, hogy egy kenyérért 
egy arany karikagyűrűt adtak. To­
vábbi tanúk kábáiig»táaa inlvik.

rendolefeikkcl lassítják a

A törvényes következmények figyelembevételév ( 
nyomatékosan

felhívom, hogy ielentkezzen, 
akinek Kardos Jenő (drogista)

megőrzés végett átadta a saját és Budapesten lat. 
testvére (fehér és egyéb ruhanemű, szőnyeg, ezüsl 
nemű, stb.) értékeit. Jelentkezés megbízási.: 
Müller Miklósnál. Széchenyi-utca 45. szám.
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Ünneppé nyilvánította máius 1-ét 
a Nemzeti Bizottság

Részvéttávirat az amerikai missziónak 
Roosevelt halála aSkalmábél

sag belügyminiszer leiratát,

internálni kell a termelés szabotálóit 
— mondotta Szabó István elvtárs

A Nemzeti Bizottság ellenőrzi 
a hajdúsági termelést

A Nemzeti Bizottság vállalja kő-
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Juhász Géza főigazgató 
előadása a Szabadegyetemen

A Szabadegyetem előadássoro­
zatában rendkívül érdekes elő­
adást tartott Juhász Géza. Fel­
göngyölítette az egész értelmiségi 
problémát.

— Az értelmiség nem egyenlő a 
diplomával — kezdte előadását —, 
Veres Péter napszámosból lett 
író, Nagy István asztalossegéd volt 
és mégis a modern magyar iroda, 
lom legkiválóbbjal közé tartozik. 
Az egyetemen megszerzett diploma 
nem biztosít arról, hogy annak 
megszerzője valóban értelmiségi 
ember és magasaöbrendti felada­
tot is vállalhat. Számtalanszor ta­
pasztalta, hogy az egyetemet vég­
zett vezető állásban lévő emberek 
szabadidejükben ponyvaregénye­
ket olvastak, fis ez világítja meg 
egész lelki beállítottságukat.

Az érettségivel és diplomával 
rendelkezők száma a nemzetnek 
nem egészen 5%-át teszik ki, ha­
talmuk azonban a feudális rcak- 
ciós rendszernek megfelelően 
rendkívül nagy volt. Éllek is ezzel 
a hatalommal, de most már meg­
állapíthatjuk, hogy nem éltek veié 
értelmesen.

Csodálatosképpen a munkás és 
paraszt értelmiség jobban értette 
meg a háborút és politikát, mint 
az úgynevezett hivatalos értelmi­
ség, a inéitéiságos urak. Ez utób­
biakat még a március 10-i nemei 
merénylet sem tudta felrázni, sőt 
annál konokabbul ők ismételget­
ték a német győzelmet.

Értelmetlen
értelmiség

Feltehetjük a kérdést: Értelmi­
ség volt ez? Nem. Szervezett ér­
telmetlenség. És ez az értelmet­
lenség még nem tűnt cl, még Itt 
bujkál, itt suttog. És mivel a né­
met csodafegyverek nem készül­
tek el, most már angol-orosz el­
lentétről és harmadik világhábo­
rúról beszélnek. Miután látják, 
hogy ez sem segít, felsóhajtanak: 
Majd jön Ottó, ö mindent rend­
behoz.

Ezek az értelmiségiek kultúr, 
csömörben szenvednek, semmi 
közük a magyarsághoz ás a ma­
gyarság kultúrájához. Ezeknek 
lakásán nincs egy jó festmény, 
szekrényükben egy jó könyv, csak 
akkor jártak el irodalmi előadá­
sokra, ha kivezényelték őket, 
vagy pedig az író társadalmi ál­
lása olyan magas volt, hogy fon­
tosnak tartották megjelenésüket.

A falu értelmiségének nem volt 
más szórakozása, csak az evés- 
ivás és kártya.

A reláció tiűnei

Öröme lesz bánatába
Ufr iátotof-tti ffte £

RUCABA
vígkedvű m.-o. 67.

f. hó 26-d • ül táncianfolyam 
kezdődik.

A jövő feladatai

Hogyan jutott Magyarország 
/dáig ? Ennek szociológiai és pe­
dagógiai oka volt. Mint ahogyan 
az ország földjének és jövedelmé­
nek túlnyomó része egy csekély 
kisebbség kezében volt, úgy ez ki­
vetítődön az oktatásra is. Az or­
szág lakosságának legszélesebb ré-

Folytatni lehet még ezeket a 
pedagógiai aljasságokat, de már 
itt az ideje, hogy a jövendő fel­
adatairól beszéljünk. Célunk : be­
csületes magyarságra nevelni. A 
régi rendszer mindent egy lapra 
tett fel. Aki nem értett vele 
egyet, kérlelhetetlenül elnyomta 
és semmi gyakorlatra sem tehetett 
szert. Ezért nincs ma elegendő 
garnitúránk. A diplomaíétisnck 
haladéktalanul véget kell vetni, 
nem a címek és oklevelek számí­
tanak a demokratikus Magyaror­
szágban, hanem kizárólag a ké­
pességek. Tanúi lehetünk az új ér­
telmiség kibontakozásának, mert 
az iskolák kapuit a legszegényeb­
bek előtt is ki fogjuk tárni, A pe­
dagógiai rendszert gyökeresen . át­
szervezzük és tiszta népi alapokra 
fektetjük. Meg kell fékeznünk a 
nagytőkét, még mielőtt bajt okoz- 
hatna a demokráciának.

Szükség van éles és komoly 
kritikára és önkritikára. Mert 
Magyarország népi állam s vezeté­
sére azok hivatottak, akik vállal­
ják a becsületes népi közösséget 
és ha kell, az elszánt harcot is a 
népi demokrácia érdekében.

DANCING
TANCINTEZE'Í 
Széchenyi-u. 1/b. 

Április 23-án ú j kezdő és 
haladó TÁNCíANFOLYAM, 
DIÁK-KURZUS kezdődik.

Mlndfill csütörtökön és szora- 
b lton tél 5-től, vasárnap 3-tól 
ÖSSZ1ÁNC. — Kitűnő Jazz.
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Néplap
1945 április 15, vasárnap

Az értelmiség feladatai
a demokratikus 
Magyarországon

Gyilkosok, csendőrök 
és más effélék..«

legei a növendékeknek nem egé­
szen 10 százalékát küldték az 
egyetemre. A középiskolákban is 
ugyanolyan elenyésző csekély 
számú volt a dolgozók gyerme­
keinek aránya.

Ha egy proletár el akarta vé­
gezni az egyetemet, vagy a főis­
kolát, az egészen rendkívüli ne­
hézségekkel járt. A véletleneknek 
és a szerencsés körülményeknek 
egész sora kellett ahhoz, hogy 
egy-cgy szegénysorsú gyermek fel­
sőbb oktatáshoz jusson. Erre töb­
bek között József Attila példája Is 
mutat.

Egy különösen tragikus esettel 
kapcsolatban, amikor több falusi 
proletárgyermek anyagiak hiá­
nyában kénytelen volt tanulmá­
nyait félbeszakítani és öngyilkos 
lett, Hóman miniszter magához 
hívatta azt a hírlapírót, aki ezt 
megírta és kijelentette neki, hogy 
az országnak nem érdeke, hogy 
minden szegénylegény diplomához 
jusson.

A második ok a pedagógiai volt. 
Az, értelmiségbe belcncvclték az 
„úri“ szemléletet. Azt tanították, 
hogy a magyar büszke, önérzetes 
fajta. Illyés Gyula, a paraszlfiií 
megdöbbenve tapasztalta, hogy a 
puszta népe önérzet nélküli, meg­
alázkodó zsellér, amely tűri, hogy 
megverjék. Illyésnek eszébe sem 
jutott, hogy ez „ nép azonos a 
hősi magyar néppel.

A történelem átértékelő! azt ta­
nították, hogy Kossuth Lajos he­
behurgya suhane volt, aki belc- 
rántotta az országot egy meggon­
dolatlan szabadságharcba. Így be­
széltek a magyar nemzet történel­
mének legragyogóbb fejezetéről.

Internáló táborok, csendőr- 
puskacsövek, emberekkel teli, 
lepecsételt vagonok, gázkam­
rák víziója lebeg előttünk a 
félhomályos folyosón, míg vé­
gigjárjuk a debreceni rendőr­
ség fogdáját. Ezt kaptuk azok­
tól, akik most a szürke vas­
ajtókon belül üldögélnek. Ezer­
szer szerencsések ők, hogy a 
demokrácia nem él az ő esz­
közeikkel, nem füti bosszúvágy, 
egyszerűen csak ártalmatlanná 
akarja tenni a közveszélyes 
rombolókat, a magyar nép ösz- 
szes ellenségeit.

Ennek köszönhetik, hogy 
ezekben a szobákban, ahonnan 
legjobb harcosainkat emberte­
len kínzásokra hurcolták el, 
ahol éheztették és megaláz­
ták őket, ugyanezekben a szo­
bákban ők bántatlanul töltik 
napjaikat, emberi kosztol kap­
nak és ft ti jyélői látogatáskor 
kívánságaikat tudakolják.

Egy csokor fasiszta

Nyilas jellem

azért, hogy a becsületes ke-

Az első nagyobb cellában 
mintegy 25-én vannak. Ugyan- 
ennyien a másodikban. A tár­
saság igazán sokrétű. Az egész 
garnitúra,amely éhségbe, gyász­
ba, romokba döntötte az or­
szágot. Van itt országgyűlési 
képviselő, Radák Vilmos, aki 
a volt kormánypárt, a MÉP 
országvesztő, háborús program­
jával lépett fel 1939-ben. Mel­
lette suszterkötényes, alacsony 
munkás a Kovács cipőgyárból,: 
osztálya árulója. Három-négy 
munkaszolgálatos „keret“ egy- 
egy cellában : most mind ár­
tatlan, mint a maszületett bá­
rányka, mind jól bánt a zsi­
dókkal és hazaszerető magya­
rokkal. Valóságos rejtély, hogy 
mitől hullottak a munkaszolgá­
latosok, ki kínozta a hazafia­
kat, ki verte,' kötötte ki, éhez- 
tette halálra, fagyasztotta meg, 
lőtte agyon százaikat, sőt ez­
reiket. Simon Sándor, a 6/3-as 
munkásszázad emlékezetes gyil­
kosa nem is tagadhat: vad­
állati kegyetlensége az arcán 
ül. Hajdúszoboszló nyilasai tisz­
tiorvosukkal, a vámospércsiek 
főjegyzőjükkelképviseltetik ma­
gukat az illusztris társaságban. 
Van csendőrbesugó, kémelhá- 
ritós altiszt, Gestapo tolmács. 
És köztük elvegyülve azok, 
akik verejtékes építő munkán­
kat gáncsolják cselekedetükkel, 
szavukkal: feketézők és rém- 
hirterjesztők. Egy térti, aki Haj­
dúböszörményben március 15 
reményt ébresztő ünnepén ki­
jelentette : ,,én felőlem minden 
barázda föld szántatlan marad­
hat, kisujjamat se mozdítom 
érte“.

resztyéneket uralmuk alá hajt­
sák ?

Egy másikat azzal vádolnak, 
hogy tolmács volt a németek­
nél és mint ilyen garázdálko­
dott a városban. ,,A Gestapo- 
nál volt ?" Csodálkozó, ártat­
lan arcot vág, de átlátszik 
rajta a tettetés: ,,Mi az V

A munkácsi kémelháritó or­
szágszerte hírhedt volt. A já­
rókelők borzalommal eltelve 
suttogták, hogy nyögést és jaj­
gatást hallottak, mikor elha­
ladtak az épület előtt. A kém- 
elháritós vádlott Munkácson 
„dolgozott“. Az arca sárga és 
reszket mikor a felügyelő őt 
kérdezi, de azért ki meri mon­
dani : „nálunk nem vertek".

Mindennél felháboritóbb Fa- 
zakas Sándor dr. egyetemi ma­
gántanár, ismert szemész kiál- 
tóan hazug védekezése, „Nem 
politizáltam, nem volt rá időm“. 
Fazakas a fasiszta Magyar 
Jövő Szövetség ügyvezető igaz­
gatója volt és élénken tevény- 
kedett a fasiszta Csaba Baj­
társi Egyesületben.

Az egész társaságból ketten 
akadnak, akik legalább méltó­
sággal és őszinteséggel visel­
kednek. Az egyik kérdésünkre, 
hogy miért van itt, igy felel: 
„Nyilas voltam". A másiknak 
ezt mondja a felügyelő : „Maga 
is hozzájárult egy kicsivel az 
ország nehéz helyzetéhez". „Én 
azt tudom" — válaszol nyu­
godtan.

Szert ncsés találkozás
Mikor kijövünk a zárkából, 

valaki utánunk kérezkedik, be­
szélni akar a felügyelővel, Az 
illető zsidó, volt munkaszolgá­
lat os, pálinkaügylet miatt ke­
rült ide. Súg valamit, egy rend­
őr elmegy és szemüveges ala­
csony férfivel jön vissza. Ez 
Kovács Gyula, a Margit körúti 
fegyház parancsnokhelyettese, 
a Margit körúti fegyház réme.

—- Ismeri ezt az urat ? ~~ 
kérdezi tőle a felügyelő.

Közelebb hajol a homályos 
folyosón, hogy lássa az arcát. 

— Nem tudom, nem emlék-

l»45 a pi­

szém,
A homályból nyugtalanító 

szavak jönnek válaszul.
— Lehet, hpgy maga nem 

ismer engem. Én csak egy kis 
szürke zsidó voltam, egy a 
73-as „zsidózárkából“. De én 
nagyon jól ismerem magát.

A rendőr elvezeti Kovácsot.
— Szóval ez az, megismeri ?
— Ez.

A latifu
Mag.varors'zá
életűnek 
egyetlen m 
ba® sem. 
el azt, ami 

!'. 100—150 év 
j tek : Létszám 
1 birtokkal.

A fend
: osztály 
> legenda etil 
; volt nemzet 1 nagyobb
; állandó kii 

riilit'k a fe 
I hatalmi tőre
I Mátyás kirí

Jó társaságban I ságosnak"

Van egy néhány kétszemé­
lyes cella. Az egyikben két 
magas tisztiruhás férfi: Szilád y 
és Dobay csendőrezredesek, 
A gettócsináló, csendőreit mé­
szárszékre hurcoló, Szálasira 
felesküdött Szilády feszesen áll, 
kevély. Nincs semmi kíván­
sága. Még nem szokott hozzá 
a gondolathoz, hogy nem ele* 
és halál ura többé.

Az utolsó cellában egy 
csomó „nagy név“ viselője ke­
rült össze.

Szentpáli ügyvéd, a nyilaspárt 
ügyésze, Margitay, a Nemzeti 
Munkaközpont titkára, Fekete 
Bertalan államtitkár, Kiss Imre 
bőrgyáros, Rugonfalvi Kiss Ist­
ván egyetemi tanár, Benkő 
Géza miniszteri titkár, Ezek 
bünlistáit már megírtuk a 
, Néplap" hasábjain. Most al­
kalmuk van egymás között is 
megtárgyalni őket.

; birtokos esi I elégedetten? 
Nláto utón 
hagytak ko

Jövő békénknek, boldogsá 
gunknak kellékei ezek a be 
népesült cellák. Bizonyítékai 
a történelmi igazságnak, a jó 
ügy diadalmaskodásának, Annyi 
évtized óta most először nem 
a becsület harcosai, hanem 
gonosztevők, gyilkosok, egy 
egész nemzet és ország hóhérai 
bőnhődnek á politikai osztáb- 
foglyai között.

Révész Éva.
•dbobobobcdbobobob oboboboicdbobobcj

Segítsétek a Demokratikus Hadsereget! 
Segítsetek a sebesülteken!

1945. április 15., 16.-án.
lOIOíOBOIOIOBOBOBOIOEOBOIOBOBOl

Nyilas terroristák 
fegyveres merénylete 

albertirsai elvtársaink ellen

Nyilas mentalitásukat itt sem 
vesztették el. Szemérmetlenül 
hazudnak, rágalmaznak, tovább 
terjesztik a fasiszta ideológiát. 
Dr. Rimaszombati karcagi nyi­
las ügyvédtől, aki a mozgalom 
„szellemi" vezetői közt volt, 
megkérdezzük, mivel van vá­
dolva. Alnolc arckifejezéssel 
mondja : „mert izraelita vallá- 
suakat pereltem, kérem". — 
Talán meg akar győzni ben- 

j nünket arról, hogy a demok- 
‘ ráciát a zsidók találták ki-

Számtalanszor szólottunk már 
arról, hogy a reakció még 
nincs összezúzva, sőt aktive 
igyekszik megfélemlítéssel, ter­
rorcselekményekkel távoltar­
tani a demokratikus pártoktól 
az embereket. Budapesti hifiink 
ezt most újra igazolja.

Albertirsán a helyi pártszer­
vezet titkára Hriuó József és 
5 más elvtársunk ellen a múlt 
héten fegyveres merényletet kí­
séreltek meg és csak a vélet­
lenen múlott, hogy merénylet­
nek nem estek áldozatul.

A megejtett házkutatások so­
rán a rendőrök a nyilas ter­
roristáknál nagymennyiségű lő' 
szert, több tucat kézigránátot 
és 5 darab német géppisztolyt 
találtak. A nyilasok fenyegető 
levelekkel árasztották el a köz­
ség demokratikus pártjainak 
vezetőit. A monori rendőrség 
nagy erővel dolgozik a kör­
nyék nyilasoktól való megtisz* 
titásán.

A merényletet dr. Egger 
és Hegymegi Kiss Ernő 
hírhedt Gestapo-ügynökök 

litolták végre.

ENYYET.
könyvkötőpapirt vagy 
vásznat veszek.

Feueiman bőröndös
DEBRECEN, Pisc-u. 55.
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A latifundium rendszere 
Magyarországon olyan hoaszú- 
életílnek bizonyult, mint 
egyetlen más európai ország­
ban sem. Hazánk most végzi 
el azt, a mit más nemzetek 
10(1—150 évvel ezelőtt elvégez­
lek : Leszámol a feudális nagy­
birtokkal,

A feudális nagybirtokos 
osztály — minden erről szóló 
legenda ellenére — soha nem 
volt nemzetépítő osztály. Leg­
nagyobb nemzeti királyaink 
állandó küzdelemre kénysze­
rűik k a feudális kiskirályok 
hatalmi 1 őrefcv őseivel szemben. 
Mátyás királyunknak, az „Igaz­
ságosnak“ politikáját a nagy- 
birtokos családok a legnagyobb 
elégedetlenséggel fogadták és 

után követ-köven nem 
hagytak korszakalkotó reform­
jaiból. . "

A fékevesztett nemesi _ föl­
élem rak egynegyed évszázad­
dal Mátyás halála irtán forra­
dalomba kergetik a magyar 
jobbágyságot. A Dózsa-féle pa­
rasztháború leverését követő 
jobbágy-mészárlás, a paraszt- 
’ •- tízezreinek (egyesek sze­
rint 70.000, mások szerint 
100.000 jobbágynak) emberte­
len legyük olása hatalma® ér­
vágás volt a nemzten.

S mi idéz akkor történt, ami­
kor a török már Magyarország 
kapuja alatt állt. A magyar 
történelem két legszomorúbb 
dátuma 7574 és 7526 között, a 
rmvar parasztság rabszolga- 
sotba döntése és a török uralom 
bekövetkezése között nyilván­
való és egyenes a kapcsolat.

1514 után a magyar földesúri 
osztály hol nyílt, hol rejtett, 
de szakadatlan háborút folytat 
saját népével, a magyar pa­
rasztsággal. Nem csoda, hogy 
ettől az időtől kezdve többé 
nem képes külső ellenséggel 
szemben eredményesen megvé­
deni az országot. A magyar 
földesurak a magyar népet 
tartják elsőszámú ellenségük­
nek és fékentartására készek 
idegen erőre támaszkodni. Ez 
az^ idegen erő a németek desz- 
nek. Az elégedetlen pórnép 
kordában tartására a magyar 
urak helyenként egyenesen be­
hívják a német zsoldosokat az 
országba. Amint hogy a nagy- 
arak pórtoskodása nyitotta meg 
egyáltalában az ország nyugati 
kapuit a Habsurgok terjesz­
kedése előtt, ezzel legnagyobb 
nemzeti szerencsétlenségünk­
nek, a több évszázados német 
uralomnak vetve meg alapját. 
Nem hiába beszél Székiü Gyula 
„a német sas szárnyai alá me­
nekült“ magyar nemességről.

A Habsurg-nralom Magyar- 
országon egész fennállása alatt 
a nagybirtokos arisztokráciája 
támaszkodott. Ugyanakkor je­
lentős nemzett mozgalmaink 
mind erősen népi mozgalmak 
voltak. Rákóczi Ferenc orszá­
gos méreteket öltő nemzeti sza­
badságharcának kezdeménye­
zői, megindítói, leglelkesebb 
katonái a magyar jobbágyság 
soréból kerültek ki. A világi

és egyházi nagybirtokosok zö­
me nyíltan a németeket támo­
gatta, labanc volt. A kurucok 
ellen még kegyetlenebb rend- 
szabáilyokat sürgetnek, mint 
maga a császár. Eszterházy ná­
dor vezetésével ők alkotják a 
„ A lconfiskáló pártot" hazaárulá­
sok díjaként a kuruc földek 
elkobzását és reájok való át­
ruházását követelik. A magyar 
nagybirtokos osztály mai ösz- 
szetételében Rákóczi szabad­
ságharcának leverése után ala­
kult ki kuruc birtokokkal ju­
talmazott hazaáruló labanc ma­
gyar főurakból vagy betelepí­
tett idegen — német, cseh — 
családokból. Tudjuk, hogy az 
arisztokroáia minden országban 
távol áll a nemzettől, de egyet­
len egy miáis országban sem 
toborzódntt nyílt hazaárulók­
ból mint a magyar nagybirto­
kos osztály. Legismertebb 
mágnás családjaink hatalmas 
birtokaikat a történelemben 
párját ritkitóan hitvány nemzet- 
árulás utján barácsolták össze. 
Ezekhez a vagyonokhoz sok­
szorosan tapad a magyar nép 
vére és verítékei

A magyar nép, a magyar pa­
rasztság volt a magyar nyelv, 
a nemzeti szellem é® hagyomá­
nyok hű őre fenntartója a szat­
mári békét követő elnemzetiét- 
lenedés szomorú korszakában, 
amikor „a magyar mágnást azt 
jellemezte, hogy nem volt ma­
gyar“. A magyar urak; voltak 
a magyar nyelv használatának 
legádázabb ellenségei. Dúsgaz­
dag arisztokráciánk a nemzeti 
irodalom és'kultúra támogatá­
sát úgy elhanyagolta, hogy ez 
sak a legnagyobb elkeseredés 

és vád hangjait tudta kiváltani 
legkiválóbb Íróink, Kazinczy, 
Berzsenyi, Petőfi szájából.

A magyar nemzet 1849-49-es 
nagyszerű szabadságharca me­
gint a magyarság ellenségei­
nek táborában találja népünk 
hitvány judásait, a magyar 
nagybirtokosokat. A császárt tá­
mogatják, az orosz cár csapa­
tait kalauzolják. A gróf Maj­
áik ok, Zichyek, Apponyiak és 
a többiek halállistákat állítot­
tak össze, amelyekben Kossuth 
Lajos, Damjanich és a magyal' 
nemzet többi lánglelkü vezetője 
mellett nemzetünk örök büsz­
keségének, a magyar géniusz 
ieoiia tál masabb- metszem éde­
sítőjének, Petőfi Sándornak 
bóbérkézre juttatását követel­
ték a bécsi udvartól. (Lásd 
Steier Lajos történetírónk le­
véltári kutatásokon alapuló 
adatait.)

A magyar nagybirtokosok­
nak minden eszköz jő volt arra, 
hogy ideje múlt előjogaikat 
megőrizzék. Nem törődtek az­
zal, hogy ezer holdjaik fenn­
tartása akadályozza a nemzetet 
ebihal adásában, elsenyveszti, 
megfojtja a nemzet életerőit, 
pisa (nyúlásra és kihalásra ítéli 
a magyar népet.

NŐI KALAP
ÜZLETEMET áthelyezve 
Szent Ann a-utcáról
megnyitottam
Széchenyl-utca 17. szám a'att. 
Segéd- és tanulóleányt 
felveszek
Drén Jánosné

So'k ununk nem volt west, se kába, 
birtokát óvni ellenünk, 
s kihintő,ráotl Amerikába 
mástul miliő emberül.k.

(József Attila.)
A magyar nagybirtokos ér­

dekeknek nem kis »/.erejük volt 
az első világháború ki robban­
tásában. A nagybirtokoia poli­
tika eredménye volt Magyar- 
ország etvérzéise, a német rabló 
Imperializmus® céljaiért az első 
világháborúban és a trianoni 
katasztrófa. Amilyen mérték­
ben lett egyre inkább nyilván­
való az 1000 holdak rendszeré­
nek nemz elvesztő szerepe, ami­
lyen mértékben halmozódtak a 
magyar népben az elégedetlen­
ségnek és az ellenállásnak fe­
szítő erői, olyan mértékben 
öltött egyre tébolyultad) és 
kicsapon gó-bb formákat a ma­
gyar nagybirtokos reakció : 
Magyarország hitvány zsoldos 
szerepe a világreakció szolgá­
latában, a hatalmas és béke- 
szerető Szovjetunió esztelen és 
bűnös megtámadása, a Délvi­
dék és kárpátaljai vérengzé­
sek, végül az egész ország oda- 
dobása a nyilasoknak a német 
fasizmus védelmére — ennek 
a nemzetgvilkos politikának 
egyes állomásai. — Mindez va­
lójában a nagybirtokos osztály 
esztelen kísérlete volt a törté­

nelem kerekét visszafelé fordí­
tani, a nemzet testén már rég 
bők jókká vált, a fejlődéssel 
már régen ellentmondásba ke­
rült ezer holdjaikat Hitler se­
gítségével tovább fenntartani- 
A mostani rettenetes világégés 
előidézésétől, a magyar nemzet 
katasztrófába döntésétől ^ sem 
riadtak vissza a magyar földes­
úriak, csakhogy megtarthassak 
gazulszerzett birtokaikat. A ma­
gyar nép százezreinek élete 
nem volt számukra túl magas 
ár ezen cél érdekében.

De ütött a fizetés órája. 
Akármilyen szívósan szegezte 
magát szembe a magyar nagy- 
birtokos osztály a haladással, 
és a történelem kerekét neki 
sem sikerült visszafelé fordí­
tania. Az egyszerű épít ösztön 
parancsolja a magyar népnek, 
hogy gyorsan és gyökeresen 
hajtsa végre a földreformot 
és tépje ki a magyar földből a 
reakció legmélyebb gyökerét, 
szünteiii-ie meg a népellenes, 
nemzetellenes úri nagybirtokot. 
Amilyen erélyesen éa alaposan 
fogjg a magyar nép ezt- a tör­
ténelmi jelentőségű nagy mun­
kát elvégezni, olyan mértékben 
fog neki sikerülni jobb jövőjé­
nek biztos alapjait lefektetni_és 
új, szebb ezeréves fejlődés jo­
gát megszerezni.

„Sürgősen építsétek fel 
munkahelyeiteket!

A Debreceni Postások Szakszervezetének 
kiáltványa

távbeszélőtA Debrecent Postások Szabná 
Szakszervezete hazáink teljes fel- 
szabadulása alkalmával elhatá­
rozta, hogy városunkból —, l>pb- 
erccnbi'H indítja meg a mozgalmat 
a demokratikus magyar posta, va­
lamint távíró- és távbeszélő In­
tézményünk újratelepítése érdeké­
ben, Ezt az újjáépítést a „demok­
rácia“ jegyében úgy kell értel­
mezni, hogy az, újjáépítéshez szük­
séges anyagok és emberi munka­
erők alkalmazását ne egy ember, 
ne kettő, sőt ne egyesek által ki­
választott csoport, hanem a pos­
tás szak/ «berek összessége, illető­
leg az összesség által kiválasztot­
tak állapítsák meg. A magyar dol­
gozók postai-, távíró és távbe­
szélő érdeke csak így érvényesül­
het.

Városunkból, Debrecenből indí­
totta el annakidején Kossuth La­
jos lángelméje a szabadság esz- 
«lényét és most egy évszázad után 
a szabadság bölcsőjében újra itt 
született meg az új demokratikus 
magyar kormány. Ez a történelmi 
múlt jogosít fel bennünket arra, 
hogy ebből a városból indítsak 
útjára a demokratikus magyar 
posta újraépítést mozgalmát.

Az a magyar postás, akt évtize­
deken keresztül lelkiismeretesen 
folytatott buzgó munkájával világ­
hírűvé tette a magyar postát, n

Sván» Endre
Áruforgalmi irodáját 
és árukereskedését
Piac-utca 67. (Míklós-utca 
sarok) alatt megnyitotta.

Modern styl és an­
tik bútorok, nemes 
és perzsa szőnyegek, 
márkás festmények, 
képek stb. nagy 
választékban. (Min­
dennemű tárgyak 

vétele.

magyar távírót es 
nem nézheti tétlenül egy percig 
sem a Hiper- és Szálasi-fasiszták 
vandalizmusával tönkretett, kira­
bolt és a szó-szoros értelmében 
megsemmisült magyar postát, bo­
néin minden Igyekezetünkké! azon 
kell lennünk, hogy a romok elta­
karítása után az új magyar posta 
új és szilárdabb fundamentumo­
kon minél előbb felépüljön, hogy 
a magyar posta újra kivívhassa 
régi jőhlrncvét.

Mint szervezett munkások ala­
kítsátok meg szakad szakszerveze­
teiteket és fogjatok már is a fel­
építés munkájához. A szakszeri ti­
zeteket ne tagoljátok szél, igaz­
gatóság kerületenként egy szak­
szervezetbe tömörüljelek, hogy 
erősek (egyetek, közös akaratunk 
., demokrácia érdekében feltétlen 
megvalósulhasson,

1. Legyetek öntudatos, fegyel­
mezett postások. Oszláíykülönbség 
nélkül vállaljátok u legfelelősség- 
leljesebl, munkát.

2. Vessetek számot egyéni érdé- 
keltekkel és saját érdeketekben ál­
lapítsátok meg politikai liovahir- 
tpzandúságtokut.

:t, A romolj eltakarításával egy­
idejűleg tisztítsátok meg sokaito­
kat a reakciós vezetőktől, akik 
munkátokban gátolni és szabotál­
tat»! Igyekeznek benneteket.

4. Sürgősen építsétek fel mun­
kahelyeiteket. L j

5. Gyüjtsétek össze a háború 
folyamán szanaszét .(hányódó pos-

tíikincstári anyagokat, azokat há­
zilag javítsátok ki és ugyancsak 
házilag termeljétek ki az anyag­
hiányt, inert eztdőszerint azok 
pótlására más helyről anyag *s-- 
delkezésrc nem áll.

fi, A telefon- és távíró gyors 
helyreállítása, annak felépítése 
érdekében a felrobbantott és se­
lejtes, valamint a hulladék anyag- 
ból mérnökök és műszaki szak­
emberek segítségével építsetek.

7. A földreform megvalósítása 
során követeljetek részt a föld­
osztásból, konyha-kerteket, hogy a 
jövőtöket élelmezés terén biztosít­
sátok.

8. Szakszervezeteken belül ál­
lítsátok fel az önellátást. Az első­
rendű életszükséglet! cikkek (la­
kásotok van bizonyára), tehát az 
élelmezést és ruházkodási nyers­
anyagok beszerzésére és feldolgo­
zására, esetleg azok termelésére 
alakítsatok csoportot, vagy cso­
portokat.

9. Rendezzetek kulturális előadá­
sokat a szociális szempontok szenv 
(lőttartásával. Tehát ismereteitek 
fejlesztésére a saját és a posta 
érdekében dolgozzatok ki gazda­
sági és politikai, valamint szak­
mabeli előadássorozatokat.

10. Igazgatóságonként vegyél elí 
fel ., versenyt az újjáépítésben.

Ezeknek a feladatoknak a vég­
rehajtásában készséggel lesz se­
gítségetekre a debreceni posta­
igazgatóság kerületében működő 
Postások Szabad Szakszervezete, 
amely ezt a közleményt azzal a 
jelszóval indította cl, hogy a ma­
gyar posta a dolgozó népért és 
a demokratikus Magyarország fel­
építéséért küzd.

Debrecen, 1945 április hó.
Éljen a demokratikus Magyar- 

ország !
Éljen az ideiglenes nemzett kor.

Hiány !
A Debreceni Postások Szabad 

Szakszervezete nevében :
Ifj. Gylirffy Imre sík.

- a szakszervezet elnöke.
Sz. Kovács Sándor sk. 

a szakszervezet aleJnöke.
Kiss Ferenc sk, 

a szaks-zervez-et titkaira.

T
adok fióveríibáért, 

l.llKmT kacsáért, mézért, 
UUnlUI vajért) zsírért,
■HÉWKPW szemeskávéért
Hatvan-utca 42„ (4. a. balra)

Kétezerszeres 
nyilas gyilkosok 

a pesti rendőrségei
A budapesti rendőrség letar­

tóztatta Hart László és Sza- 
molovszky Vilmos Vili, kerü­
leti körzetvezetőket. Bart és 
Szamolovszky voltak a VIII. 
kerületben az élet és halál 
urai. Parancsukra mintegy 2000 
embert végeztek ki, ezek kö­
zött egyik kirívó példa egy 
asszonynak a lelövetése, amit 
maga Szamolovszky mondott el.

— Január elején — mon­
dotta Szamolovszky — egyik 
„testvéremmel“ sétáltam a Nép- 
szinház.-utcában, amikor az 
egyik ház kapujából kilépett 
egy nő, aki piros fazekat vitt 
a kezében.

— Na — mondtam a „test­
vérnek“ — ez piros fazekat 
hord a kezében, biztosan kom­
munista. Mit kellene vele csi­
nálni ?

— Lelőjjük, — hangzott a
válasz.

— Erre én elővettem gép­
pisztolyomat és a nőt az utcán 
agyonlőttem.

Cipész segédeket,
jó munkást, 

tanulót és kifutót FELVESZ
KOLOZ5UHRY
BATTHYÁNY UTCA 4.
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Több mint négyszeresére 
emelkedett

a kisemberek adóterhe
Műit év decemberében őröm­

mel vettek tudomásul, hogy a 
pénzügyminiszter legsürgőseb­
ben végrehajtandó reformter­
vei között szerepelt az uj, egész­
séges progresszív adózási rend­
szer bevezetése. Már akkor 
tisztában voltunk azzal, hogy 
egy ilyen rendszer kidolgozása 
hosszadalmas munka, — hete­
ket. hónapokat vesz igénybe, 
nem is vártunk csodát a pénz­
ügyminisztériumtól, amit vár­
tunk, mindössze annyi volt, 
hogy addig is, amig végső 
megoldásra kerül sor, az adó­
zás ne legyen helytelenebb és 
igazságtalanabb, mint a régi 
reakciós rendszer alatt.

Az alkalmazotti kereseti adót 
kívánjuk ezúttal szóvátenni. 
Nem történt változás az adó­
kulcsokban : a régi adózási 
rendszer maradt érvényben. Ez 
az azonosság azonben csak lát­
szólagos : valójában nagymérvű 
adóemelést örtént, amely első­
sorban a kisfizetésüeket sújtja. 
Az ok : az árindex emelkedése, 
az árak és ezzel kapcsolatban 
az alkalmazotti juttatások több­
szörösére való emelése.

Ha a nyomdászoknál és ma­
gántisztviselőknél életbelépte­
tett 150 %-os pótlékot vesszük 
alapul, átlagosan 2.5 árindex-el 
kalkulálhatunk. Tehát, ha egy 
heti 70 pengő fizetésű alkalma­
zott kereseti adója a múltban 
— a pótadóval együtt — 2 P 
33 fillért tett ki, ma a 175 P 
fizetés után 2.5X2,33-t. azaz 
5 P 82 fiiért kellene fizetnie. 
A helyzet azonban az, hogy 
az alkalmazott megfizeti a 70 
és 175 P közötti régi progresz- 
sziót is, összegben kifejezve 
összesen 16 P 95 fillért. A bur­
kolt adóemelés ennél a kate­
góriánál közel 206%

Jellemző adózási rendsze­
rünk irányzatára és gondossá­
gára, hogy a magasabb fizetési 
osztályokban ez az emelkedés 
már sokkal kisebb mértékben 
érvényesül. Egy vállalati ve­
zető, aki a múltban havi 2500 
pengőt keresett és 688 P 80 
iillér adót fizetett, a megfelelő 
6250 P után most 1722 P he­
lyett 2244 P 71 fillért, tehát 
már csak 30% kai többet fizet.

Az adóemeléseknek a ma­
gasabb fizetéseknél való indo-

kenése szemléltetően bemu-
tatva:

Fizetés Adó­
P-ben emelkedés

heti 22 — 315%
40.— 22'/%
70.— 191%

100,— 161 %
150.— 135%

havi 1.000.— 121%
1.500.— 9G%
2.000.— 5G%
2.500.— 3G%
3.000,— 19%
5.000.— 11%

10,000. - V*%
10.101.— —

Ez a táblázat 2.5 árindex-el
kalkulál, A való helyzet azon­
ban az, hogy az áremelkedés 
ennél sokkal magasabb, ennek 
következtében az adóemelések 
közötti különbség még a fen­

tieknél is sokkal szembeötlöbb. 
Ha az áraknak csak 5—6-szo­
ros emelkedésével kalkulálunk, 
a kisfizetéseknél mutatkozó 
adóemelés sok helyen eléri az 
1.00C%-ot is.

Súlyos mulasztást követ el 
ezen a téren a pénzügyminisz­
térium, hiszen a beígért igaz­
ságos progresszív rendszer he­
lyett rendszertelen, antiszociá­
lis adózást kapunk. Azoknak, 
akik az ország pénzügyeit in­
tézik, különösen ma, a rend­
kívül nehéz helyzetben, a leg­
apróbb részletekre kiterjedő 
gondossággal kellene eljámiok, 
a gazdasági életben észlelhető 
minden jelenséggel számolniok 
kellene és semmiképpen sem 
hagyhatnának figyelmen kivül 
az adózásban egy olyan fontos 
tényezőt, mint az árindex emel­
kedése.

Különösen súlyossá teszi a 
gondatlanságot a megoldás egy­
szerűsége. Hiszen nincsen más­
ról szó, mii tiogy — addig is, 
amig az ígért uj adózási rend­
szert bevezetik — a jelenlegi 
adóskálában az adóalapokat és 
az adótételeket a megfelelő 
index számmal (minimálisan 2.5) 
beszorozzák,

Az adójövedelmek ily mó­
don történő csökkenése is pó­
tolható lenne, hiszen köztudo­
mású, hogy a zugpiacok hiénái 
az adóhatóságok megkerülésé­
vel szerzik hatalmas jövedel­
meiket. Az adóhatóságoknak 
a rendőrséggel együttműködve 
kellene ezekben az ügyekben 
eljárniok és fényt dériteniök 
a megadózatlan jövedelmekre.

Hajdú Ferenc

Köz® unkáiig ye^et 
tárgyait a jog- 

és pénzügyi-bizottság
Csütörtök délután tartotta első 

ülését a város jog- és pénzügyi bi­
zottsága. A bizottság a demokrati­
kus pártok 12 kiküldöttjéből állt. Az 
ülésen résztvettek tanácskozási, de 
nem szavazati joggal az egyes vá­
rosi ügyosztályok vezetői.

Az ülés legfontosabb pontja a 
közmunkává! taág szabály rendelet- 
tervezet megvitatása volt. Az első 
általános munkakötelezettség után 
február 2-án általános munkameg- 
áltási kötelezettség lépett életbe. 

Szabályrendelet hiányában azonban 
eddig nem lehetett a rendelet meg­
szegőivel szemben büntetést alkal­
mazni. Ezt a hiányt kívánja pótolni 
a mostani intézkedés. A tervezet 
szerint közmunka megváltás alól 
mentesek a honvédek; akik munka­
képtelenségüket hatósági tisztior­
vosi bizonyítvánnyal igazolják ; a 
terhesek és azon anyák, kiknek 
2 éven aluli gyermekük van.

A középiskolai, kereskedelmi, 
ipariskolai és főiskolai hallgatók, 
ha szegénységi bizonyítvánnyal iga­
zolják saját szüleik vagyontalansá- 
gát ; az 50%-nál magasabb %-os 
Hadirokkantait.

A megváltás összege 1000 pengőn 
aluli havi keresetnél a kereset 
2%-a. 2000-ig 3, 2000-en túl 4%a.

A rendelet megszegőit 600 pen­
gőig terjedhető pénzbüntetéssel sújt­
ják. A tervezet a városi közgyűlés 
elé kerül.

Tárgyalta a bizottság az Arany 
Bika-szálló Bt. beadványát. A szál­
loda a nagyközönség számára meg­
nyílik, de csak egy - rész használ­
ható. A napi árakat 55—140 pen- 

ie tfuaedöe» kárik mesáUanúanj.

Bűnhődjenek
Minden versem egy éles kő 
Mit dobhártyátokhoz verek. 
Minden versem tíízélesztő, 
Hogy lángoljatok, emberek.

Lángoljatok azért, miért 
Meghalni mindig kész vagyok : 
A magyar nép szent ügyéért 
Ma harcra sorakozzatok.

A magyarnak szabadság kell 
És föld. Gyermekének kenyér, 
Hogy feleszmélve, fegyverrel 
Álljon bosszút a szégyenéé’:

Rablóinknak segítettünk 
Rabláncra fűzni népeket,
Kik miatt ily mélyre estünk : 
Pusztuljanak a németek !

Német, nyilas népgyilkosok,
A meszesgödörbe velek. 
Népünknek szánták e sorsot, 
Most végre meghünhődjenek !

fi si Sándor

Nyíltan
,,— Nem adhatom a leányo­

mat ehhez a jöttment ameri­
kaihoz, akinek az ősei néhány 
generációval ezelőtt ki tudja 
miért vándoroltak ki Angliá­
ból. Az én leányom ereiben 
pedig uralkodói vér folyik...“ 

A zord atya szájából hall­
juk ezeket a szavakat a „Pusz­
tai királykisasszony“ cimü 
épületes magyar filmben. Hogy 
a szomorúságot eloszlassuk, 
eláruljuk, hogy a jöttment 
amerikairól természetesen ki­
derül, hogy álruhás király, 
nincs hát akadálya a fiatalok 
boldogságának s a közönség 
megnyugodva távozik. - 

Annál kevésbé nyugodha­
tunk bele azonban mi. Nem 
szólva arról, hogy a film 
— mint kulcsdarab — a fa­
siszta Albrecht főherceg „sze­
relmi regényét“ tárgyalja, nem 
szólva arról hogy le nem igc- 
zolt színészei, mint Bilícsi 
Tivadar, Hajmási Miklós sze­
repelnek benne, vagy arról, 
hogy — művészi értékét te­
kintve — szégyenkeznünk kel­
lene előadása miatt, nem nyu­
godhatunk bele a feudalizmus, 
a reakció ehhez hasonló sze­
mérmetlen propagálásába. Kü­
lönösen meglepő számunkra, 
hogy az említett film a MADISz 
vezetése alatt álló Petőfi moz­
góban került színre.

Fel kell ismernünk már végre 
a színházak és mozik döntő 
kulturális és propaganda je­
lentőségét. Minden erőnkkel 
tiltakoznunk kell a selejtes 
irodalmi szemetek, burkolt 
vagy nyílt fasiszta propag anda- 
munkák nyilvánosságra hoza­
tala és terjesztése ellen. Hi­
szünk abban, hogy a mozi 
vezetősége csupán meggondo­
latlanságból mutatta be a fil­
met, a jövőben azonban elejét 
kell venni ezeknek a veszélyes 
meggondolatlanságoknak.

Mindennemű
gumiárut készít 
és lavít
Raktáron tart autó, műszak 
vízvezeték és kertészeti gumi­
cikket. Ajánlhatok békebeli mi­
nőségű gumisarkot. Veszek 
használt autógumit és nyers- 
yumit magas árban. „Orbán--1 
utóda, Péntek József gumiáru- 
készítő- és javítómester, Piac­
utca 7. szám, az udvarban.

10-15 százalék
a földhaszonbér 
az idén

Sk földművelésügyi miniszter 
két rentíelete

A szántatlan föld kát. holdja 
után a kishaszonbérlök a 
termelt termény K.°/o-áf 

fizessék.

A földművelésügyi miniszter 
két rendeletet adott ki, a föld­
haszonbérletek rendezése tár­
gyában és a tavaszi mezőgaz­
dasági munkák kézierő szük­
ségletének biztosításáról, A 
meginduló tavaszi munkának, 
amelyet a földreform nagyszerű 
teljesítménye uj lendületbe hoz, 
alapvető biztosítéka ez a két 
törvény.

Szükségesnek tartja a rende­
let, hogy

megoszoljék a háborús 
károsodás a földtulajdo­
nosok és haszonbérlők kö­
zött, ezért a haszonbérek­
nek csak 50°/o-ót kell meg­

fizetniük
a bebizonyithatóan háborús ká­
rosodást szenvedett haszonbér­
lőknek. Vonatkozik ez az eset­
legesen még hátramaradott ha­
szonbér-részletre, azok azon­
ban, akik a bért már megfizet­
ték, azt vissza nem követelhetik.

Kérheti a haszonbérlő az 
1944—45-ös gazdasági évre, 
vagy hoszabb időre kötött bér­
leti szerződés felbontását, vagy 
pedig a bér mérséklését. Ha a 
bérbeadóval megegyezni nem 
tudnak, akkor a községi, vagy 
városi elöljáróságtól kérhet 

ideiglenes bérmegállapítást, ha 
ezt is sérelmesnek tartja ma­
gára, akkor panaszával bíró­
sághoz fordulhat.

Kötelező mezőgazdasági 
munkavállalás

A földművelésügyi miniszter 
32.400/1945. számú r.endelete 
intézkedik a mezőgazdasági 
munkák kézierő szükségletének 
biztosításáról.

Az a mezőgazdasági mun­
kás, — mondja a rendelet — 
éves cseléd, aki 1944-ben 
ilyen minőségben dolgozott, ha 
munkaerejét teljesen igénybe 
nem vevő kis haszonbérlete 
nincs, tiz napon belül elszer­
ződni köteles, régi munkahelyén, 
vagy máshol. További öt na­
pon belül jelentse az elöljáró­
ságnak, ha szerződnie nem 
sikerül.

Minden gazdálkodó három 
napon belül (gazdasági vezető- 
gondnok) jelenteni köteles az
1944— 45-ös szegődési év fo­
lyamán szolgálatában állott 
munkások és gazdasági cselé­
dek névsorát és azokét, akiket
1945— 46-ra illetőleg 45-re 
szegődtetett, valamint azt, hogy 
hány munkást (cselédet) kíván 
még szerződtetni.

Két szobás, konyhás nagy­
váradi magánházamat elcse­
rélném Debrecenben hasonló­
val. Cim ; Erőss Lajos-ntca 24-

Áru- és személyfuvarozási 
Budapestről Debrecenbe 

vállal

Müller Szállít#
Budapesti megbízásból.

jíomn

Az elhagyott birtokok, vala. 
mint a termelési bizottság által 
egy évi működésre átadott te­
rületek bérösszegének rende­
zése tárgyában még a követ­
kezőket rendeli el:

Nyáron, vagy ősz folyamán 
szántott területek után 1% át, 
a kisbirtokosok, akik földjük 
egy részét művelni nem tudják 
és átadják a termelési bizott­
ságnak munkáltatásra, szántat­
lan föld után a termés 15% át, 
megszántott föld után 2l% át 
kapják haszonbérként. Ha ez 
nem fedezi az ingatlant terhelő 
köztartozásokat, akkor bér cí­
mén a köztartozásoknak meg­
felelő összeget kell fizetni.

A haszonbér természetben 
fiz üendő,

ha viszont a bérbeadó, vagy a 
termelési bizottság készpénzt 
kíván — pénzben, de ha a ter­
mény szállítása nehézkes, akkor 
is megengedhető, a készpénz 
bér. Nem vonatkozik ez a ren­
delkezés az árvák, özvegyek, 
aggok, katonák, hozzátarto­
zóinak megélhetését szolgáló 
haszonbérletre.

Azt a munkavállalót, aki 
a fenti értelmű jelentkezési 
kötelezetségeinek eleget 
nem tett, kötelező munka­
szolgálatra rendeli ki az 

elöljáróság,
ennek fejében pedig 2C%k-aI 
alacsonyabb munkabért kap, 
mint a vármegye területén meg- 
állap.tjtt munkabérösszeg. 
Azokkal szemben, akik az el­
vállalt munkát megtagadják, 
hanyagul teljesitik, engedetle­
nek a kötelező munkaszolgá­
laton alapuló kirendeléssel, az 
elöljáróság és a rendőrhatóság 
a legszigorúbban eljár, adott 
esetben internálja.

A munkaadó folyó évi 
április l-öl szeptember 
31-ig terjedő időben nem 
csökkentheti gazdasági 
cselédeinek létszámát még 
akkor sem, ha azért mon­
dana fel, mert a gazdál­
kodást megnehezítő körül­
mények kevesebb alkalma­
zottat tesznek szükségessé.
Ez a rendelet a hatályba lé­

pése előtti felmondásokra is 
visszahatólag érvényes. Az a 
földhöz juttatott, akit folyó évi 
július l-,g birtokbahelyeznek, 
kérheti esetleges gazdasági cse­
lédszerződése felbontását az 
elöljáróságnál. Az elöljáróság 
a szerződést akkor bontja fel, 
ha az a juttatott föld megműve­
lésének biztosítására feltétlenül 
szükséges,

Megsze

A munkás 
értelmiség a 
lázában ég. 1 
juk a hireke
vidékünkből
sok, a férfias 
váló teljesít 
azok, akik 
de dolgoznak
országért, e 
rendért, ott á 
sorban, ott 
kásság állam
műhelyeiben
dáiban, vág
tóriumaiban

Hajdúb

Bejelentett 
a versenybe' 

a debrece

is a Magyar 
hajduböszörr 
vei karöltve, 
munista Pát 
Magyarorszá; 
nagy feladati 
nalon döntőé 
részét. A föl 
úgy, mint i 
küzdelemből 
sorban a kö 
fásából. A 
Hajdüböszöri 
lévő 30.000 
lasztották mi 
teréül, annál 
város közegé 
fertőző betej 
ból nagyon 

A kitűnő 
orvosok

legfontosa
abbi

hogy az égé 
szürővizsgála 
pet kapjanak 
állapotokról 
indíthassák 
delmet a f< 
ellen. Nagy
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Kommunista orvosok Is 
csatlakoznak 
a májusi versenyhez

Megszervezik Hajdumegye közegészségügyét
Pl munkásság cs 3. szociálistól 

értelmiség a májusi verseny 
lázában ég. Egyre másra kap­
juk a híreket városunkból és 
vidékünkből az áldozatvállalá­
sok, a férfias erőkifejtések ki­
váló teljesítményeiről. Mind­
azok, akik nemcsak hisznek, 
de dolgoznak is az uj Magyar- 
országért, egy uj társadalmi 
rendért, ott állnak már a csata­
sorban, ott dolgoznak a mun­
kásság államának jövőt építő 
műhelyeiben, üzemeiben, iro­
dáiban, vagy orvosi , labora­
tóriumaiban.

Hajdúböszörményi
példa

Bejelentették csatlakozásukat 
a versenyhez,

a debreceni kommunista 
orvosok

is a Magyar Kommunista Párt 
hajdúböszörményi szervezeté­
vel karöltve. A Magyar Kom­
munista Párt a demokratikus 
Magyarország felépítésének 
uagy feladataiból minden vo­
nalon döntően akarja kivenni 
részét. A földreformból éppen- 
Udy, mint a fasizmus elleni 
küzdelemből, de nem utolsó 
sorban a közegészségügy javí­
tásából. A debreceni orvosok 
Hajdúböszörményt a 20 km-re 
lévő 30.000 lakosú várost vá­
lasztották működésük első szín­
teréül, annál is inkább, mert a 
város közegészségügyi állapota a 
fertőző betegségek szempontjá­
ból nagyon elhanyagolt.

A kitünően képzett szak­
orvosok

legfontosabb feladataikat 
abban látják,

hogy az egész lakosság alapos 
szűrővizsgálatával pontos ké­
pet kapjanak az egészségügyi 
állapotokról és azonnal meg­
indíthassák az erőteljes küz­
delmet a fertőző betegségek 
ellen, Nagyszabású egészség-
OIOIOIOIOIOIOBO

ügyi propagandát indítanak» 
népszerű felvilágosító előadá­
sokkal, ugyanakkor nagyarányú 
gyűjtőakciót szerveznek, hogy 
a hiányos felszerelésű hajdú­
böszörményi egészségügyi in­
tézményeket megsegítsék.

Díjtalan vizsgálatok
A vizsgálatok természetesen, 

valamint az előadások teljesen 
ingyenesek. Ugyancsak teljesen 
díjtalanul vállalták a nagy 
anyag feldolgozását, amelyről 
természetesen elsősorban a 
tisztfőorvosnak, de a népjóléti 
minisztériumnak is időnként 
részletes jelentést tesznek.

Az áldozatvállalás akkor is 
dicsérendő, ha utasításra vagy 
felszólításra történik. Legna­
gyobb mértékben megbecsü­
lendő azonban az az önkéntes 
példaadó munkavállalás, ame­
lyet , a hatalmas teljesítményt 
kívánó, égető közegészségügyi 
problémákat megoldani akaró 
feladatra vállalkozó fiatal orvo­
sok önként nyújtanak. A hely­
beli hatóságok és a

Kommunista Párt min­
den erejével támogatja
és elősegíti munkájukat. Öröm­
mel és büszkeséggel adunk hirt 
mi is munkájukról és közöljük 
nevüket, hogy példaadásukkal 
további megmozdulásra ser­
kentsék értelmiségünket a nagy 
májusi versenyben való rész- 
"vételre. Résztvesznek az ak­
cióban dr. Pongor, az Auguszta 
szanatórium iőorvosa ss dr. 
Sirály, a szanatórium alorvosa, 
dr. Király Kálmán, a bőr- és 
nemibeteg klinika tanársegéde, 
dr. Halberg Gyula ,a szemé­
szeti klinika vezető orvosa, 
dr, Adler Péter ,a fogászati 
klinika tanársegéde és dr. Radó 
György, a hajdúböszörményi 
nemibeteggondozó intézet újon­
nan kinevezett vezető orvosa.
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ELJEGYZÉS. Balogh Katóka
(Debrecen), Mayer Ferenc (Hét- 
szálas) eljegyezték egymát. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Tóth Péter ács és Borsos Erzsé­
bet fodrász jegyesek.

Dr. Gabányi orr-, gége-, fülorvos 
tisszaérkezett. Rendel a Püspöki- 
palotában.

Dr. Morvay Stefánia egyetemi 
tanársegéd, fogszakorvos rendel 
1 u. 4—6-ig Rákóczi-u. 13. sz.

Angol óvoda és iskolások lant­
osa Kölosey-u. 16.
.......................
Köszönetnyilvánítás: Dr. Csák

Judit úrnőndk hálás köszönetéin 
fejezem ki az összes szegény bc- 
,eed;< nevében, én, a legrégibb be­
tgje, T. M. Istennek a kg mag-r 
s,|hh áldását és szeretet ét kérem 
rcáJa, legyen továbbra is a szegé- 
n>'ok megváltója. Tisztelettel: Szo- 
geny betegjei.

Ügyeletes gyógyszertárak:
Április 14—20-ig: ..Arany Egy­

szarvú“ (Kossuth-u. 8.) és „Mátyás 
Király“ (Vámoao.árcei-úU,

HALÁLOZÁS. Polgár Kegyes 
István gazdálkodó 75 éves korá­
ban elhunyt: Temetésé vasárnap 
délutáni 2 óraikor lestz a diszrává- 
talozótieremből. Gyászolják :„ Bá­
natos felesége, gyermekei, me­
nyei, vejei, unokái, máisziai, testvé­
rei, sógorod, sógornői és a kiter­
jedt rokonság. Lakás : Favagó-u. 
6 Gebauer temetkezési vállalat.

Hegedűs József ny. rendőrié l- 
ügyélőhely elites temetése szomba­
ton d. u. órakor volt a Közte­
mető II. Á. ravatalozó terméből. 
Lakás : Irén-u. 44. Dawkó temet­
kezés.

Ozv. Papp FCrencné sz. Vass 
Juliánná 71 éves koráiban el­
hunyt. Temetése kedden d. u. 4 
órakor lesz Köztemető II. Á. ra­
vatalozó terméből ref. szertartás­
sal. Lakás : Huszár Gál-u. 4. sz. 
Dankó temetkezés.

HIRDETMÉNY
A 30300/1915. F. M. számú ren­

deletben biztosított jogom alapján 
a mezőgazdasági munkálatok sür­
gősségére tekintettel a vasár- és 
ünnepnapi munkaszünetet a, mező­
gazdaságban további intézkedésig 
^függesztem. Polgár mester.

Pártélet
A Magyar Kommunista Párt közli, hogy ossz* 

taggyűlését hétfőn, 16-án d. u. 4 órakor tartja 
a Petőfi moziban.Napirend: Május 1. előkészítése.

A KOMMUNISTA PÁRT Böször- tart. Pontos megjelenést kér a ve- 
ményii-úti szervezete április 15-én I z,etősép. 
délelőtt 10 órakor tag értekezletet J
OIOIOBOIOHOI01010301OlOIOiOIOSO

HÍREK
Nyilatkozatok és bejelentő lapok

SZAKSZERVEZETI
HÍREK

A kisüzemekben és az üzemen 
kívül dolgozó tímár- és cipészmun­
kások április hó 16-án, hétfőn dél­
után 5 órakor a szakszervezeti szék­
házban okvetlen jelenjenek meg. 
Vezetőség.

A MÁV nyűgeilátottak tagértekez- 
lelet tartanak kedden, április 17-én 
délelőtt 10 órakor a szakszervezeti 
székházban.

Felhívás. A debreceni házfelügye­
lők szakszervezetének vezetősége 
nyomatékosén felhívja a Debrecen­
ben é'ő összes házfelügyelők figyel­
mét. hogy a szervezetbe való beirat­
kozás végett folyó hó 15-én, vasár­
nap délután 2 órakor Arany János- 
utca 2. szám I. emelet annál is in­
kább jelentkezzenek, mert későbbi 
panasszal, vagy hogy „nem tudtam, 
hol van a szakszervezet“ hiába is 
próbálkozik, nem . veszi tudomásul 
a vezetőség.

Felhívjuk a debreceni népzené­
szek szakszervezetének tagjait, hogy 
ma, vasárnap reggel 9 órára hang­
szerrel együtt jelenjenek meg a 
Csőkonai-színház színpadánál.

A magántisztviselők szakszerve­
zete április 15-én, vasárnap délután 
2 órakor taggyűlést tart. Igazolás­
hoz. szükséges kérdőíveket osztunk 
szét ; csak az lehet tagja,.a szakszer­
vezetnek, akit az igazoló bizottság 
leigazol.

A szellemi munkások szakszerve­
zetének összes bizalmijai április hó 
16-án délután 1 órakor Arany Já- 
nos-utca 2. szám alatt fontos ügy­
ben ülést tartanak.

A nevelek szakszervezete április 
18-án, szerdán délután fél 5 órakor 
taggyűlést tart. Előtte ugyanakkor 
a szakszervezetek székházéban dél­
után 4 órakor választmányi ülést 
tartunk.

A magyar mérnökök és techniku­
sok (felső ipariskolát végzettek) 
szabad szakszervezete debreceni bi­
zottsága felhívja a debreceni és 
hajdúmegyei mérnöküket és techni­
kusokat, hogy nyilvántartás végett 
lehetőleg személyesen vagy le vél lieg 
jelentkezzenek a Magyar Államépí­
tészeti Hivatal helyiségében (Ferenc 
József-út 24. sz. T. em.) á hivatalos 
órák alatt. 8—2-ig.

A Szakszervezeti Szeminárium 
közbejött akadály miatt e héten el­
marad ; hétfőhöz egy hétre, 23-án, 
a szokott időben lesz megtartva.

Felkérem az Egyesült Kefegyárak 
volt tisztviselőit és üzemi bizottsá­
gát, hogy hétfőn délután fél 4 órára 
jelenjenek meg az Arany János-u. 
2. szám alatti párlhelyiségben.

Felhívások
KERESÜNK festeni, raj­

zolni tudó fiatalemberekét 
május elsejei feliratok elké­
szítésére. „Néplap“ propa­
gandaosztály.

Az 1945. évi január hó elseje 
előtt jelentkezett tanerők az iga­
zoló nyilatkozataikat hivatalomban 
(Bethleh-utca 14. szám) sürgősen 
vegyék át. Tanfelügyelő.

Felkérem a Debreceni Általános 
Munkás-, Egyetértés-, Iparos-, Kos­
suth-, Városi-, Petőfi-, Kereskedők 
dalárdájának vezetőségét, hogy áp­
rilis hó 15-én délelőtt 11 órákor a 
Rákóczi-ulca, 30. szám alatti helyi­
ségben nagyon fontos ügy megbe­
szélése miatt, kivétel nélkül ponto­
san jelenjenek meg.

Nyomatékosan felhívom a város 
közönségét, hogy a házak udvarán 
felhalmozott szemetet ennek a hir­
detménynek megjelenésétől számí­
tott három napon belül szállíttassa 
cl, vagy pedig a házak udvarán 
ásássá el olymódon, hogy az elásott 
szemét felett legalább 70 cm magas 
földréteg legyen. Aki ennek a ren­
delkezésnek nem tesz eleget, vagy 
pedig a szemetet, épülettörmeléket 
stb. közterületre (utakra, utcákra) 
hordja, az 600 pengőig terjedhető 
pénzbírsággal fog sujtatni és ellene 
az internáiási eljárás lefolytatása 
végett is intézkedést teszek. Polgár- 
mester.

Dr. Naményi Gyulánc gyorsíró- 
iskolájában, gépi főiskolája ban áp­
rilis 4-én tanfolyamkezdés. Piac- 
utca 58. LL ein- H-íusJejim-ház.)

Most másodszor írunk a témá­
ról. Ügy látszik, az illetékes köze­
geket még mindig nem lehet fel­
fűzni, hogy a demokratikus Ma­
gyarországon a „vallási-rovat 
szükségtelen és magánügy.

Isinél elöltünk fekszik egy hon­
véd panaszos levele, amelyben 
legélesebbén tiltakozik a demokra­
tikus hadsereg „NyllatkozaV-áiiak 
„apja vallása“, „anyja vallása“ 
és „vallása“ rovatai ellen. Telje­
sen igaza van. Mi ez ? Talán a 
régi fajelmélct csükevénye ? Vagy 
pedig merő kíváncsiság ? Nem 
hisszük, írja a honvéd, tudjak, 
hogy ez is, mini annyi más, a 
reakció egyik fajta kapólózása. 
Követeljük, hegy tűnjön el ez a 
rovat annak kitalálóival együtt a

magyar porondról. A hit minden­
kinek magánügye, kinőttünk a fa­
siszta barbarizmusból, amely az 
embereket vallásuk szerint ítélte 
meg. A vallás sem előnyt, sem 
hátrányt nem jelenthet. Vonatko­
zik ez úgy a katonára, mint a 
polgári személyekre. Nem tőrünk 
előítéleteket a demokratikus Ma" 
gyárországon. Mindenki annyit ér, 
amennyit tud és amennyit dolgo 
zik.

*

A rendőrségi bejelentő-lapon is 
szerepel a vallási rovat. Erre is 
ugyanaz vonatkozik, mint az 
előbbi cselre. Budapesten, Miskol­
con nem szerepel már. Mi az, Deli. 
récén falán más országban lek- 
szik, mint a főváros V

A DEBRECENI REFORMÁTUS 
EGYHÁZ előadássorozatában va­
sárnap délután 5 (üt) órakor a 
Kollégium Oratóriumában dr. 
Juhász Nagy Sándor egyházi fő­
jegyző tart előadási ..Egyház és 
állam“ címen. Belépődíj nincs.

A Kúria ideiglenes vezetésével 
Valenliny igazságügy ni imisz-ler
Jalkab- Mihályt, a legfelsőbb bíró­
ság volt másodelnökéi hízta meg. 
A budapesti Tábla vezetője Al- 
földy Béla, a Tábla elnöke lc’lt.

Feloszlatják a fasiszta irányú 
sportegyes iileteket. A legfelsőbb 
ötös sport tanács légióit óbb! ülésén 
kimondta, hogy a fasiszta irányú 
sport egyesület eiket azonnali hatály* 
lyal feloszlatja, vagyonukat pedig 
zár alá helyezi. A már feloszla­
tott MOVE és levente sportegye­
sül etek mellett a MAC és BBTE 
működésiét is betiltotta. Ugyancsak 
feloszlatja az FTC-t is, amelynek 
deimokivaliikus alapon való újjáala­
kítását reiiídieite el.

Nem igazola a Bádiő igazoló bi­
zottsága K. Halász Gyulát, a volt 
műsor-igazgatót, mert a Szlójay* 
kormányt teljesen kiszolgálta.

A sopronkőhidai fogházba hur­
colt foglyok nagy része kiszaba­
dult. Névsoruk még nem ismere­
tes, die ni.imiie.gy harmincán már 
úlha:n vannak Budapest felé. Ezek1 
közölt van Jávor Pál is.

Feljelentették zsidóvagyon el­
rablásáért Várvölgyi (Turinayer) 
Albertet, a zsidóvagyon kormány­
biztossá gúmik vezetőjét, aki a be. 
szolgiá-ltiailott zsidó vagy ónból saját 
vagyonút gyairapHolla.

Bajcsi-Zsiliiiszky Endre meggyil- 
k olásának főbűn ősei között szere­
pel Váczy György, volt népképvi­
selő. aki B a j esi - Z síi-Mn s zk y Endre 
mentelmi jogának felfüggesztése 
ügyében az előadó becsit ele n sze­
repére vállalkozott. Mentelmi jogá­
nak f elf iigge szíté so után végezték 
ki Baj cs i -Zs t li nszk y,t So-promikőhi- 
dán. Váczy György 1900 holdas 
szolul,oik-megyei birtoka most fel­
oszlásra kerül. A birtok egy ré­
szét házhelyeken oszlatják ki és 
ill uj községei létesítelek Bajcsi. 
Zstiinszky-falva néven.

Közlöm a város lakosságával, 
hogy a fegyverszüneti egyezmény 
értelmében a Magyarország terüle­
tén található minden ingatlan- és 
ingóvagyon! — beleértve az értéke­
det» késznijiatv tehiflíitóaaksi nrahlv

a német államnak, német állampol­
gárnak, vagy olyan személynek ké­
pezi tulajdonát, aki Németország 
területén, vagy Németország áltál 
megszállt területen állandó jelleggel 
lakik — az országból kivinni nem 
szabad. Ezeket a vagyontárgyakat 
sem kisajátítani, sem élők közötti, 
vagy halálesetre szóló jogügylet út­
ján, inás személyre átruházni nem 
lehet. Mindenki köteles a birtoká­
ban vagy birtok tatában lévő lent 
felsorolt vagyontárgyakat 10 näp 
alatt a pénzügy igazgatósággá! írás­
ban bejelenteni. Aki a bejelentési 
kötelezettségének nem tesz eleget, 
vagy a felsorolt vagyontárgyak el­
titkolásához másnak segítséget nyújt, 
sikkasztásnak tekintendő bűncselek­
ményt követ el. Polgármester.

Figyelmezteti a Földigénylő Bi­
zottság mindazokat, akik földigé­
nyüket bejelentették, hogy az Qhat- 
Telekházán már április hó 16-tól, 
hétfőtől kezdve mérik a földeket. 
Ezen ingatlanból mintegy 400 deb­
receni lakos földigénylő juthat föld­
höz s a kiosztásra kerülő, nagyon 
jóminőségíi földeken leiül itt min­
den feltétele megvan annak, hogy 
rövidesen egy virágzó telepes község 
létesüljön. (Vasútállomás, kövesül.) 
Az eddigi tapasztalat azt mutatja. 
Jiogy az igénylők jórésze közvetlen 
a város alatt kiosztásra kerülő föl­
dekből akar földhöz jutni, ami az 
■igénylők nagy számát tekintve egy­
részt kivihetetlen, másrészt ez a 
földreform gyors végrehajtását is 
hátráltatja. Ezért felhívja a bizott­
ság a,z igénylők figyelmét, hogy ne 
idegenkedjenek az ohati birtokon 
való település gondolatától s men­
nél többen jelentkezzenek itt igény­
lők kielégítése végett, nehogy a nagy 
válogatásban majd kimaradjanak 
Földigénylő Bizottság.
4e»»e»ee.4e.ee»»ee»e»ee»e»es«»ee»eeee.4e#.e.eeew

SPORT
Felkérem a DM.TE birkózóit, 

hogy április hó 18-án, kedden dél­
után fél 5 órakor tartandó edzésen 
az Ipariskola tornatermében ponto­
san jelenjenek meg. Gulyás.

DMTE—HMTE labdarúgómérkő­
zés lesz ma délután fél 3 órai kez­
dettel a DVSG pályán. A fővárosi 
játékosokkal megerősített böször­
ményi munkáscsapat komoly ellen­
fele lesz a kitűnő debreceni gárdá­
nak. Utána 4 órakor a DVSG II— 
Dohánygyár FG csapatai találkoz­
nak barátságos mérkőzésen.

A DMTE alanti játékosai a DVSG 
pályán 2 órára jelenjenek meg : 
Szőllősi. Tömösvári, Légrádi Elek. 
Gere, Kozma, Nagy, Halász, Di- 
ményi, Bányai, Béres, Kiss. Sár-
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ipartestületi közlemény
Felhívás az iparosokhoz. Az 

Ipartestület hivatali helyiségei cél* 
jára a Piac u. 28. I. emeleti helyi­
séget kapta meg. Minthogy a köl- 
.özéshez í'uvarost nem kapunk, 
felkérjük tagjainkat, hogv akik­
nek fogat vagy kézikocsi áll ren­
delkezésére, ilyenek hiányában 
személyesen is jelenjenek meg az 
Ipartestület volt Simontfy-u. lb. 
alatti helyiségei előtt 14-én és 
15-en, szombaton és vasárnap reg­
gel 7 órakor, hogy a költözködést 
leoonyolithassuk. Elnökség.

A kőművesmesterek szakosz­
tálya április hó 16-án, d. u. 3 
orakor taggyűlést tart. Rendőrségi 
palota III., 96. szobában. Elnökség.

A képesített ácsmesterek szakosz­
tálya április hó 16-á.n, hétfőn dél­
előtt 11 órakor Piac-utca 28. I. orn. 
fontos ügyben szakosztályi ülést 
tárt. Pontos és trljcsszámú megje­
lenést kér az elnökség.

A fodrászszakosztály elnöksége 
a munkavállalókkal kötött meg 
egv ezés alapján értesíti a n. ér­
demű közönséget és a szakosztály 
ínjait, hogy vasárnap üzletünket 
egész nap zárva tartjuk, igy üzle­
tünket hétfőn reggel rendes idő­
ben nyitjuk.

A szakosztály elnöksége.

Magyar asszonyok! 
Leányoki

A 101, vöröskeresztes ha'dikór- 
ház megkezdte működését. Beteg 
katonáink azonban vagy üres 
ágyon, sodronyon, szalmán í'e- 
kősznek, mert nincsen ágy, mat­
rac, lepedő és pokróc. Megkérünk 
mindenkit: segítsenek ágyneműt 
szerezni kórházunk részére, akar 
adományképen, akár megvásár­
lásra, mert rövidesen nagyszámú 
magyar sebesült érkezik.

Az adományokat a régi 6. sz. 
honvéd helyőrségi kórház pa­
rancsnoksági irodába kérjük el­
juttatni (Pozsonyi ut 3. szám).

Kórházparancsnokság.

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR. TAR1SKA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-út 28. sz.
II. emelet. Tclcfonszám: 254. 

Előfizetés egy hiérp P 20.—
negyedévre P 60.—

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. herccg-u. 16 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

öt darab belga nyúl, 
iketreccei eladó. Monos- 
torpályi-út 26. 200
, Lovat keresek megvé­
telre. Kígyó-utca 36. Ab­
lakon kopogni. 205

Finom baracklekvárt
adok cukorért. Malvin-u. 
50. 207

-át adok zsírért. Ven­
dég-utca 61. 215

Kiadó istálló, kamara 
azonnal. Kígyó-utca 31.

221

___ „ ilő 321. alatt 22
hold föld azonnal kiadó. 
Kétmalom 14. 227

Egy középtermetű férfi 
tavaszi kabátért élelmet, 
adok. Thaly Kálmán-u. 4. 
Hármat csengetni. 228

Kiadó üzlethelyiség —
kocsmának, műhelynek
vagy fűszorüzl ötnek mel­
lékhelyiségekkel. Sámsoni­
ul 83. 229
Monostorra keresek tár­

sat és fuvarost egy méter 
fához. Csonka-u. 8. 238

APROHIRDETESEK

ÁLLAS

Varrodába tanulólányok 
és kifutó kislány fölvéte­
tik. Gsapó-u. 10. I. cin.

Fodrász kisasszony fe­
dettuszodába felvétetik.

Kelmefestő üzemben
férfi munkást felveszek. — 
Ungváry, Honvéd-u. 29.

248

Kovács segédet és nap­
számost felveszek. Erzsé- 
bet-utca 17. 237

Férfi fodrászatomba fele 
keresetre segédet felve­
szek. Moldván, Szent 
Anna-utca 1. *93

Tanítónő ideiglenesen 
clhelyezkedne. — Levelet 
kiadóba kérem. Marga­
réta. 244

Lakást és fizetést adok 
kevés házi- és kerlimun- 
káért. Kassa-út 48. 115

Bejárónőt vagy minde­
nes fiatal leányt azon- 
nalra felveszek. Baltazár 
Dezső-utca 14. sz. 255

Ügyes mindenesleány 
könyvvel felvétetik. Csa­
pó-utca 4. Orvosi lakás.

275

Napszámos asszonyt ke­
resek mosásra, takarí­
tásra. — Gyermekágy 
matraccal eladó. Hadházi 
68. 304

Csőszt keres a Munkás- 
kertek Egyesülete. Je- 

Szeróny igényű maga-1kntkezés Zágonyi György 
nos nő felvétetik házkö- I kertese -/rí Homok-u.
rüli munkára, teljes óllá- 148. sz. 306
lássál, fizetéssel. Érdek-\ . ................
lődni lehet Árpád-tér 7.

161

Cipészseigédet felveszek, 
esetleg ellátással is. Tö­
rök, Árpád-tér 31. 163

JÓ MUNKÁS cipész- 
segédet magas fizetéssel 
felveszek. Hatvan-utca 17. 
szám. S.

Pinc.eszobába házmes- 
terpár felvétetik. Pacsirta 
49. 307

Férfi szabósegédeket
felveszek. Obrezki, Bara­
nyai 12. T. Jt 202

Rokkánfonó lányokat
állandó munkára magas 
fizetéssel felveszek. -Csi- 
gekert-u. 31. sz.

Keresem Szuka Józse 
fet, szeptember 26-án a 
honvédséggel kétlovas sze­
kérrel elment Ujfehértó- 
ról, legutóbb Eger kör 
nyékén látták. Asi tud 
róla, értesítse szüleit 
Szók a Jánost, Ujfehértóra 

234

Varrólányokat férfí- 
pzabóságba felveszek. — 
Baranyai 12. T. II. 203

Varrodába segédlányo­
kat felveszek. Kiss Kata­
lin, Hatvan-u. fi. 1. cm. 
20. 200

Jobb háztartásba ház­
vezetőnőnek elmennék. — 
Vendég-utca 61.' 219

Szabad majoros felvé­
tetik. aki részes tengerit 
•armadába kapál. Árpád 
ár 40. sz. 222

Bentlakó mindenes fel­
vétetik. Budai Ézsaiás- 
tilca 3., földszint 1. 239

Virágüzletbe ügyes — 
meghízható kéziányt fel­
veszek. Vasárnap délután 
értekezni Kísrvó-utca 25.

242

Frájter Béla honvéd, 
született Hajdúböször­
ményben 1921 február hó 
25-én. Tábori posta F. 
299. 1944,július 22. óta
nem irt. Aki tud róla, 
értesítse aggódó szüleit, 
minden költséget megté­
rítek. Édesapja Frájter 
Rudolf és édesanyja Lada 
R óza, H a j dú böszörmény, 
Kuzinczi F.-u. 10. szám.

218
Ki tud róluk? Kovács 

Sándor MÁV-tiszt, aki 
Bustyaházán szolgált, on­
nan állítólag a Dunán­
túlra ' ment és Kovács 
Imre honvéd L. 321. tá­
bori számmal szeptem­
berben Galíciából írt, —• 
aki tud róluk, értesítse 
aggódó szüleit, Debrecen, 
Túri András-utca 3. 171

LAKÁS
Egy kettőszobás lakás

javítás ellenében kiadó 
Hadházi-utcán, Dr. Ballá, 
Kassa-út 33. . 297

1—2-szobás üres lakást
keresek, esetleg bútorral 
átveszem. Címet a kiadó- 
hivatalba kérem leadni 
„Gvemiöktelen“ Jeligére.

Homok-kertben családi­
ház sürgősen eladó. Cím 
a kiadóban. 3/8

Kvártély őst felveszek. 
Honvéd-u. 49. . 264

Szobatársat kerespk. — 
Érdeklődés Jánosi-u. 14.

252

Központban lévő olcsó- 
bérű kétszobás, konyhás 
lakásomat elcserélném
nagyobbal is. Cím a ki­
adóban. 305

Bútorozott szoba tiszt­
viselőnek azonnal kiadó. 
Csapó-utca 71. 230

Lakást, fizetést adok, 
ki telién gondozását, feje­
sét vállalja. Árpád-tér 40. 
szám. 223

ÜZENETEK

Keresi Debrecenből özv. 
ÍN agy Lajosáé dr. Deák 
Ignác postatanácsost és 
családját. Itthon megvan 
háza, bútora. Jöjjenek 
hza. Aki valamit tud 
róla, értesítse őket. 251

Keresni Kiséri László
szakaszvezetőt, ki utolsó 
levelét 1944 nov. 19. kel­
tezéssel adta fél Nagykő­
rösre Debrecenből. Ké­
rem, aki közreműködött 
ennek a levélnek a fel­
adásánál, vagy bármit 
tud róla, szíveskedjék en­
gem értesíteni. Enyedi 
Imre, Monostorpályi-út 
38. sz. Debrecen, Homok­
iért. 299

EGYÉB

Lakásért gondozásba 
adnám szüléimét. Arany 
János 24. 292

Hajdúbaguson egy kis
hold szőlő, lakható, pajtá­
val felibe vagy bérbe ki­
adó. Értekezhetni Debre­
cen, Bujdoaó-u. 30. sz.

314

Feles dinnyést keresek 
vágóhíd közelében kb. egy 
holdnyi föld beültetésére. 
Cím a kiadóban. ‘

Bontásból kikerült épít­
kezési faanyagok, pld. 
dupla kettős ablakok és 
ajtók, több minőségben 
lécek, deszkák eladók. — 
Értekezni Salétrom-u. 22. 
Vasárnap egész nap. 310

Szemüvegeiket, kerete­
ket, optikai cikket minden 
mennyiségben vesz Cse­
rép látszerész, Piac-u. 24.

240

Öt hold föld felébe 
kiadó. Bellegelő 26. Sám­
soni útfélen. 241

Duplatokos ajtó, ablak 
eladó. Meszeaa-utca 13. 
szám. 260

Z ónig órák hangolását, 
javítását szakszerűen vég­
zem. Szintén vonóshaüg- 
szerek javítását, vonó 
szőrözését olcsó áron vég­
zem. Tanté, Varga 15.

263

Kereket, használtat — 
szekérhez veszek, esetleg 
lisztért. „Kerék“ jeligére 
kiadóba. 265

30 hold szántóföld Kis­
hegyesen kiadó. IC étszoba, 
konyhás. kamarás, tanyá­
val, agzdasági épületek­
kel. Kígyó 36. 271

Veronáik egy jókarba n 
lévő női varrógépet és 
egy gyerek sportkocsit. — 
Ajtó-utca 18. II. ajtó.

276
férfi öltönyért 

adok egy pár karikagyű­
rűt. Cím a kiadóban. 277

Szivattyú, 220 woltos 
motorral egybeépítve, el­
adó. Cseh Lajos, Piac 56.

379
Gyapjúfonal van eladó. 

Tanító-utca 14. szám. 380
Eladó jókarban lévő 

négykerekű kézikocsi és 
egy üstház. Bcrek-u. 2. ' 

283
Velőmaggal 16 hold föld 

a Kishegyesen felesbe 
kiadó. Mester-utca 21. 
Kovács János. 293

Kiadó Kisszeposcn öt 
és fél hold föld felébe, 
tanyával. Veres-utca 4.

233
Kiépített lépeket adok 

méhcsaládért. Lónyai-utca 
31. sz.- 7. ajtó. 141

Angora,fonást tanítok,
szőrt, veszek, fonónőt ke­
resek. Magosa György-tér 
28. ' ' ' 291

Uj női cipőt, ruhát, ka­
bátot. kerékpárt adok — 
élelmiszerért. — Magosa 
György-tér 28. 290

Ondód Kádár-dűlőbe 
10 hold föld tanyával fe­
lébe, Vedros-düiöbe 16 
hold föld felébe kiadó. 
Ugyanott 8 hold tengeri 
részes törésre kiadó. Ér­
tekezni BeV 1 sn- u. 26. sz.

162

Lugasnak hároméves 
gyökeres szőlővessző ei- 
adó. Dömsödi 27, Wo- 
laffka.-te.lep. 274

25 hold föld felébe — 
vetőmaggal és teljes gaz­
dasági berendezéssel ki­
adó. Hajó-u. 14. 243

Eladó egy Columbia 
fáskagramáfon, 50 darab 
új lemezzel' Csilíag-ulca 
12. szám alatt. 246

Rövid, márkás zongo­
rát és táska-írógépet ve­
szek. Illatszertár, Piac 64.

247

Rövid kereszthúros, — 
márkás zongorát megvé­
telre keres Fábián Mo- 
delíház, Piac-utca 43. 249

Élőfa kivágásához je­
lentkezőket kérem. Varga 
21. 253

Mindennemű fonást vál­
lalok. Szappanos-utca 6.

254

Cimbalom eladó. Má- 
tváa király 14. Csapókért.

257

Kiadó Szepes 23. sz.
23 hold föld feles bér­
letbe. Kígyó-u. 31. 258

Apafai megálltánál 1800 
négyszögöl szántó haszon­
bérbe adom. Meszena-utca 
13. szám. 259

Kárfolásl, fonást első­
rendű . gyapjúval vagy 
nagy munkabérrel meg­
fizetjük. Termelöképcsek 
jelentkezettek délutánon­
ként. FAVORIT, Csapó, 
utca 24. 210

Mély babakocsik hórbo- 
vohetők. Cím a kiadóban.

286

Uj rekamie fotel, hen- 
cser zsírért, szalonnáért, 
cukorárért és más éle­
lemért eladó. Kandia 15. 
Keresztépület jobbra. 287

Zongorát, pianinót, he­
gedűt, mindenféle hang- 
ozerárut veszek, eladok, 
javítok. Batt.hyány-u. 1. 
Emeleten. Tanczer. 288

Veszek egyeaerkettöszáz 
síma használt vagy új 
tetőfedői cserepet. Bolond 
utca 8. 261

Női ruha szalonom he­
lyiségét megosztanám fe­
hérnemű vagy fűzőssel. 
Stampf varroda, Piac 30.

284
Hármas ruha szekrény,

asztali spór, konyhaszek­
rény. asztal eladó. Hat­
van-utca 42. 285

Női ruha, fehér gyapjú­
szövet, 38-as női félcipő 
eladó. Püspöki palota If. 
cm. 11. Ugyanott kort — 
részes használatra kiadó.

282
Tehén, közel ellős, el­

adó. Értekezni Diófa-utca 
19/b. 296

Eladó alighasznált re- 
kamié. Létai-út 14. 300

Eladó egy kétaknás fe­
hér csempén kályha, — 
Zrinvi-utca 12. 303

Eladó egy kétszemélyes 
funéros ágy. Vass Pál- 
11 tea 15. Tócóakcrt. 127

Disznót tartásra felesbe 
elvállalok. Cím a kiadó­
ban. 328

Keresek feles dinnyést 
és tehenet tejhozamra 
vagy megvételre. Somo­
gyi, Arany János-u. 31.

R
Mozaiklapok, Aholit-

lomezek, fürészport szi­
ke »talaj javításra, inész- 
salak és kerti utakra vö­
rös salak kapható a Deb­
receni Mükögyárnál, —
Forrto-utcA ki­

veszek is eladok
szoba», konyhabútort, re- 
K a miét, totellt. székeket, 
szőnyegeket, férfi»es női 
oundakabátokat, férfi» és 
női ruhaneműeket, író» 
és varrógéoet, gramofon» 

lemezeket.

Mezei Gyula
Vörösmarthy-utca 12. 
(Rákosy Je nő-utcából 

nyílik).

Női varrógépet, bobint 
keresek megvételre. Tö­
rök Bálint-utca 5. szám.

298

195 hn’d ehesi földre 
részes • % Harsakat ke­
resek. -jítor, vetőmag, 
lakás van. Jókai-utca 38. 
szám. 128

2000 négyszögöl első­
rendű földhöz, kövesút- 
hoz közel, feles dinnyést 
keresek. Lakást adok.
S. Szabó Sándor, Vértes, 
Bihar megye. 124

Rövid kereszthúros már­
kás zongorát megvételre 
keres ■ Fábián Mo deli- 
ház, Piac-u. 43. 850

Eötvös-utca környékén
bérbevennék magános
házat, javítását vállalom. 
Cím : Eötvös-utca 8. 156

Keresek szabad udvart, 
lakással. Ajánlatot ^ Cso­
konai-u. 34. alá, első ajtó.

198

Használt ingóságokat,
bútort, varrógépet, gra- 
mafont, háztartási cikke­
ket veszek és eladok. Ta­
kács esze rés, Csapó-u. 39. 
Üzlet. 220

Elsőrendű zongorát
bérbead a Zsidó Szövet­
ség, József kir. herceg- 
utca 51. 231

Zsírt adok egy magas­
szárú 27-os alighasznált 
fehér cipőért és elcserél­
nék és jókarban lévő 12 
évesnek való Bocskay- 
ruhát 10 évesre valónak. 
Egy 38-as nyári bőrtalpú 
szandált elcserélek egy 
36-ossal és zsírt adok egy 
közepes alakra való vilá­
gos tavaszi kabátért. — 
Dembinszki-u. 28. 214

Keménykalapot veszek. 
Baráth, Szóehcnyi-u. 7.

294

Elepen 22 hold föld 
kiadó. Értekezni Diófa- 
utca 19/b. 295

Békebeli új fekete női 
ruhaszövet eladó. Ferenc 
József-út 28/c. III. cm.

299

Mérleg- és súlyjavítás, 
vétel, csere, eladás. Kán­
tor mérlegüzemben, Zsák­
utca 11. sz. Hatvan-utca 
mellett. 718
Jó állapotban lévő Kóla 

Jőzsef-féle tangóharmó- 
nika iskolát veszek, Szo- 
tyori Nagy Viktor, Hat­
van-u. 13. I. cm. 194

Eladó egy 3—4 m. ke­
leti perzsa. Ugyanott bo­
roshordók. Árpád-tér 35.

187

Mindenféle gyapjút és
angóraszőrt veszek. — 
Eötvös-utca 8. 153

Keresek gyümölcsös-
kertet bérbe vagy felébe 
a város közelében. Aján­
latot Csokonai-u. 34. sz., 
első ajtó. 199

Mindenféle bomba sérült 
bútorokat veszek. Teleki­
utca 6. 452

Mozaiklapok, Akolit.
lemezeK, fűrészporfor-
gáccsal kapható a Deb- 
recent Mükögyárnál. — 
f ürdő-utca 2.

Elveszett bőröndömben 
lévő személyi okmányaim 
megtalálóját kérem, hogy 
okmányaimat jutalom el­
lenében Jaszinszky Lenke 
Orosháza, Csokonai-u. 13. 
sz., címre ajánlott levél-
Kan küldj» ml 881

Egy szép nyári ruha­
anyagot elcserélek fekete 
ruha anyagért, Tátos- 
utca 26. szám. Nyilas- 
telep. 150

Ondódon Perec-dűlőben 
37 hold tanyával kiadó. 
Cukorrépa eladó. Varga­
utca 25. 174

Ismeretlen tettes 8-án 
éjjel elvitt egy sötét pej 
kétéves kanca csikót. — 
Ismertető jele I). V. 78. 
Bal farán T. S., bal 
szemén hályog. Értesítés 
Jánosi-utca 3. vagy Bel­
legelő 434. Nyomraveze­
tőt díjazok. 176

76 hold Kismacson fe­
lesbe vagy bérbe, esetleg 
többeknek kiadó. Varga­
utca 3. 99

Két óriás belga bak­
kal pároztalás Tóth fes­
tőnél, Sámsoni-út 31. 119 !

Mindenféle gyapjút és
angóraszőrt veszek. — 
Eütvös-utca 8. 153

Kerékpár-, varregáp- 
javitás, kerékpárt, varró­
gépet eladok, veszek és 
becserélek. Karsai müszc. 
rész, Magosa György-tér 
9. ’ 213

Cipőt veszek, eladok és 
cserélek, használtat is. — 
Ökrös. Sas-utca 1. 109

Fejős kecskét megvé­
telre keresek. Gróf Lci- 
ninger-u. 8. sz. Fazekas 
Károly. 217

Aranyat, brilliánsot, 
ezüstöt, órát magas áron 
/eszek. Biallner, Csapó 

83. sz. 809

Két óriási belga bak­
kal pároztatás. Tóth fes­
tőnél, Sámsoni-út 31. 11!)

Szappannak való zsíró- 
ékot szappanra becseré- 

ek-, Nagy szappanos. — 
Berck-u. 3. 48

Vagyonmcntő (Bádogos 
utca 1 sz; vételre keres 
búlorokat, vázákat, mp* 
pékét, órákat, modern 
hálóbútorokai, porcellán 
és étkészleteket, fehérne­
műt, ágyneműt, férfi és 
női ruhákat. 618

Használjunk békebeli 
pamutból foszlány st p- 
pólót, muroslmentes, ki­
adós, amíg van. Favorit, 
Csapó 24. 865

Sertést, szarvasmarhát 
legmagasabb napi áron 
vásárolok. Vadász László 
Miiklós-u. 43. 10

Kibombázott órái, mun­
kaasztalt, mérleget, szer. 
számokat, alkatrészeket 
keres megvféclre. Homok 
kert. Domahidi-u. 17.

687

Pénzbefektetésre legjobb 
a Vágóhíd ps Konzerv­
gyárnál lévő telekből 
venni, házhelyken, ipar­
telepnek engedélyezve, — 
gyümölcsösnek igen al­
kalmas, még van néhány 
pacella, Simonyi-útnál két 
házhely. Vannak eladó 
házaim belvárosban és 
kéltségben, bombázott iá 
kiépített hizlaló a vágó* 
hídnál. Keresek vevőim 
részére házakat, telkeket, 
lehet bombásórült. Czeg- 
lédi ingatlanforgalmi iro­
da, Szent Anna-utca 42.
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